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Algebra

Capitolul |
Calcul algebric in R

m Competente specifice
Ci. Identificarea componentelor unei expresii algebrice
Ca. Aplicarea unor reguli de calcul cu numere reale exprimate prin litere
Cs. Utilizarea formulelor de calcul prescurtat si a unor algoritmi pentru rezolvarea
ecuatiilor si a inecuatiilor
Ca. Exprimarea matematicd a unor situatii concrete prin calcul algebric
Cs. Interpretarea unei situatii date utilizand calcul algebric

Ce. Interpretarea matematica a unor probleme practice prin utilizarea ecuatiilor
sau a formulelor de calcul prescurtat

223 1. Operatii cu rapoarte algebrice de numere reale
reprezentate prin litere

[=] 25 :[m]
| PE-PP | ~1.1. ADUNAREA $§I SCADEREA
[=]% ™

Suma (diferenta) a doud rapoarte algebrice este tot un raport algebric. Operatia de
adunare (scadere) a doud rapoarte algebrice se poate face in doua situatii:

a) dacd ambele rapoarte au acelasi numitor, suma lor este un raport algebric care are
ca numitor numitorul comun al celor doud rapoarte si ca numarator suma (diferenta) nu-
maratorilor celor doud rapoarte;

b) daca cele doua rapoarte au numitori diferiti, se amplifica, aducandu-se la acelasi
numitor si se aduna (se scad) conform regulii de mai sus.

Observagie:

Operatia de adunare (scadere) a rapoartelor algebrice are aceleasi proprietéti ca ope-
ratia de adunare (scadere) a fractiilor ordinare.
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Exemple:
5x=3 x X412 Sx—3+x+x’+12 x*+6x+9  (x+3)°

a)

B

4 4 4 4 4 4
_ _ 2 3 2 _
b) 2x+7 L X 23» +4x+5 _ 2x(2x2+7) N 3(x 23») e (4x2+5) _ 4x” 4+ 9x -21-17x 9 xeR"
3x 2x 6 6x 6x 6x 6x

® ® O activitdti de invdatare ® ® @
PElintelegere * |

1. Efectuati:

x 2 3x+2 4x+5 2-3x 9-8x
a) —+—; b) + ; c) + ;
5 5 7 7 11 11
4x+6 x+3 x—3 3x+4 4x+7 x+5 2-7x 2x—-4
d) + ; e) + + ; D + + .
3 3 2 2 2 3 2 5
2. Efectuati calculele:
2) Tx—6 2—5x; b) l7x+9+ 8 ,
x—2 x—2 x+1 x+1
X 5 2x—14 6x 5-3x 7
c) + + ; d) + - .
x-3 x-3 x-3 3x—2 3x-2 3x-2
3. Efectuati calculele:
2) l+x+2_5x2+4. b) 2 W2 0 2x+3 3x+2
2 3x 6x> P +x Z4x -1 x*-1"
2 2
- - 2— 3 4
d) x(jc 1) x2 4 : o) 2x 2 3x : 2x + - X :
x -4 x -4 x°=2x x"-2x X +2x=3 x"+2x-3
x(x=3) 2x-5 1l-x
+ - )
g x’-16 x*-16 x*-16
PE|Aplicare si exersare ** |
4. Efectuati:
2) 2x . 2 . 24 : b) x+2_x—2_ 216 :
x—1 x+1 x*-1 x=2 x+2 x"-4
0 x—l_)c+3+ 22 : d) 4 _x2+10+ 3 :
x=2 x+2 x°—-4 x+2 x" -4 x-2
1-3x 2 5 3x+1 x+2 2x-1
e) 50—+ — 3 - + .
x*—x x—-1 3x 2x" —6x 3x-9 6x
5. Calculati:
x—=2 x+4 x—1 x+1 4 1—-x
a) +— - ; b) +t——+ ;
x+1 x"+3x+2 x+2 x—=1 x"-1 x+I1
2x+1 1-2x x*+16 x-2 x+3  5-x*
c) + +— ; d) + +— .
x—=2 x+2 x*-4 x+1 x+2 x“+3x+2



6. Calculati:

x+2 x-1 24 x+1 16—6x x-1

a - = b) +— - ;
x—3 x+3 x -9 x—4 x"-16 x+4

) x+2 xX— 3 5 d) x=5 x+1 6 ‘
X — 3 X — 4 x2 —7x+12 X — 2 X — 4 x2—6x+8

E Aprofundare si performanta ***

7. Efectuati calculele'

2) X +4 (x+1 x ) .
x> —4 xX— x+2
b) 4x+5_ X )
X -1 xX— x+1 x—1 l—x2 ’
5 x2—27_ ( x+1)
=9 x+3 x—3 x+3
d — 3 _(x+1_ 3, X j
x* =25 | x=5 (x=5 x+5 25-x7
3 x+1 X

P9 2x+3 2x-3
a) Determinati x € R pentru care E(x) nu este definita.

8. Fie expresia E(x) = 2

b) Aduceti expresia la forma cea mai simpla.
c¢) Aflati n € N pentru care E(n) € N.
2 1 2x+2
+ - :
x=1 x+1 x*-1

9. Se considera expresia F(x)=

a) Determinati x € R pentru care F(x) nu este definita.

b) Aratati ca G(x) = (x + 1) - F(x) este numar natural.
c¢) Calculati suma: F(2) - F(3) + F(3) - F(4) + ... + F(2020) - F(2021).

pereJsupormate |

10. Fie expresia E(x)=( 12 P J_[x+l+(x+2_ * H
-9 x-3 x+3 \x-3 x+3

a) Determinati valorile reale ale lui x pentru care expresia este definita.

b) Aduceti expresia la forma cea mai simpla.
¢) Determinati valorile lui n € Z pentru care E(n) € Z.

11.FieexpresiaE(x)=( x 24 j_[x+3_(X—1_x—2ﬂ‘

x+4 x*-16 x+4 x—4 x+4

a) Determinati valorile reale ale lui x pentru care expresia este definita.

b) Aduceti expresia la forma cea mai simpla.
¢) Determinati » € Z pentru care E(n) € Z.

Matematicd. Clasa a VIII-a
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[ZZ7) 1.2. INMULTIREA. IMPARTIREA. RIDICAREA LA PUTERE

Produsul a doua rapoarte algebrice, catul a doud rapoarte algebrice, puterea a n-a
a unui raport algebric, n € Z, sunt tot rapoarte algebrice.

Produsul a doua rapoarte algebrice este raportul algebric care are ca numarator pro-
dusul numaératorilor rapoartelor date, iar ca numitor produsul numitorilor rapoartelor date.

2 2
4x~ 9y~ 3y 3x 10x+10=3L,xe]R*\{—1}.
x

Exemple: a) — 2~ =2 x yeR’; b .
ple: 2) 3y 8x* 2x d )5x+5 18x*

Inversul unui raport algebric este raportul algebric care are ca numarator numitorul
raportului dat, iar ca numitor numaratorul raportului dat.

-1
2 2 -1
+2 +1 3 19ab *
Exemple: a) x2 = x2 ,xeR; b) e -4 , X, z,a,be R .
x°+1 x°+2 19ab 3xz

Catul a doua rapoarte algebrice este raportul algebric obtinut prin Tnmultirea primului

raport, numit deimpartit, cu inversul celui de-al doilea raport, numit impartitor.
4" +8 2x° +4 N (S O P 4 .
Exemple: a) : s—=6x,xeR ; b) | ———F |75 nyeR .
9x 27x Ty 14y 3y°x

Puterea a n-a a unui raport algebric este raportul care are ca numaérator puterea a n-a

a numaratorului raportului dat, iar ca numitor puterea a »-a a numitorului raportului dat.

2 2
x+1 |  (x+1)
32 +1 P +1)?

) 4x?
Exemple: a) il =i2, yeR; b)
3y 9y

® ® O activitdti de invdtare ® ® ©®
PElintelegere * |

1. Calculati, stabilind de fiecare data domeniul de existenta al rapoartelor:
2x 14x+14 2x+6  10x 3x+6 14x2+28x_

VerT e R R T
@) x*=2x 5x+10 . XX +2x+1 3% =3x 3x+9 (_3x+6]'
5x0 Xt -4 -1 P Hx X 4+2x U 2x+6
2. Efectuati calculele, stabilind de fiecare data domeniul de existenta al rapoartelor algebrice:
-9 x-4 by Ax+8 X' -4
X +5x+6 x> —6x+9’ X’ +4x+4 4x-8°
0 x2+4x.3x—12; d) x2+2x+1.x2—3x+2'
x*—16 5x+25 X =1 4x +4
0 Tx+35 x*=7x+10 -4 x4x .
X2 =25 x*—4x+4’ x*+3x+2 x*—4x+4



E Aplicare si exersare **

3. Calculati, stabilind valorile reale ale lui x pentru care rapoartele sunt definite:

3x* -12x  x*—6x+9 b 5 P +Tx+10

X —8x+16 x> —Tx+12° X —dx+4 P-4

3% +6x  4x—12 " 6x—18  x*-25

X +5x+6 x2-9 X2 —6x+9 x* —8x+15’

0 x2—9x+20: X +6x+9 x* =9 :x2+8x+16
r =25 P +8x+15 X -Tx+12 X -16

4. Efectuati calculele:

2 X’ —8x+16 x*-2x-8 X +6x+9 x*—10x+24

b)

5x-15 " x*—x-6" CHTx+12 K-16

P HTx+12 X +6x+9 0 X +12x+32 xF+11x+28
x> =25 X +8x+15° X +lex+64  xP—64

0 x2—4x+4:x2—6x+8' x* -25 :x2—8x+15_
-9 T xrP-x-12’ XX +9x+20 ¥% +7x+12

5. Calculati, stabilind de fiecare data domeniul de existenta al fiecarui raport:

0 [2 f.ﬂ;(ﬁf; b) {(2“3)3}2.(x+2j7;{<x+2>2}2;

3x+1 2x  \3x+1 (x+2)* 2x-3 2x-3

(x—1)? 3_{ x-1 T 1 253 3_(2x—3)5( 2x )2_
c) | ——1 : > - ; d) : . :
Gx=2y ] [Bx=2)"] (x-1) ( 2x j 2x 2x-3
o (3x—1]5_{(3x—1)2}2_3x2—x. 3 (2x_5j2 3_(2)(—5]5
2x ) | 4x® | 5 457 3x—2) | \3x=2/)"
PE| Aprofundare si performanta *** |

6. Efectuati calculele:

oL =9 3x’+12x ¥ +2x-3 X +7x+12 x+5
X X +7x+12 x> —6x+9° X +3x—10 x> —9x+14 x-7’
X(x+5)+6 x(x+8)+15 d ¥ +8x+12 x*+3x-18
43x+2 XP46x+5" X +4x+4 0 x¥*-4
¥ +3x+2 X +5x+6 x*-1 X =5x+6 xX*+x-6 x*+7x+12
7412 P tdx+d 2 +ax P —2x-24 X —x-30 x*—6x+9

7. Calculati:

2) x2—6x+9_ 2x+5 : Tx-21 b x* =9 'x2+8x+16 : 5x+20
4x* =25 4x—12 4x* -20x+25° ¥ +7x+12 x*—5x+6 4x-8°
X +4x XX +9x+20 2x+10 2x* +5x+3 3x’ +10x+38
X —6x+9 X —Tx+12 3x—12° 3+ 7x+4 26 +9x+9

Matematicd. Clasa a VIII-a

O



Matematicd. Clasa a VIII-a

—
o

8. Calculati:

X’ 43x-18 x*—6x+8 x’-Tx+12
X 42x-8 XX +9x+18  2x% +6x
x'—x—-6 ‘x2+3x+2 4x+12
x2—2x—15'x2—6x+5.6x2—18x’
x+1 x+3 xX*+6x+5 x+3
x+2.x+4'x2+6x+8'x+5'

PE-PP RSupermate ***+ |

3 3 1 j 2x+6
x=2 x+42) xX*+5x+6

b)

9. Fie expresia E(x) =( , pentru orice x € R\ {-3,-2, 2}.

a) Aratati cad E(x)= i; , pentru orice x € R\ {-3,-2, 2}.

b) Determinati valorile intregi ale Iui # pentru care E(n) este numar intreg.
10. Fie expresia E(x)=10- al ( L _ f+1 j: ! .

x=5\x=5 x" +5x) (x=5)

a) Aflati valorile reale ale Iui x pentru care expresia este definita.

b) Aduceti expresia la forma cea mai simpla.

c¢) Determinati » € N pentru care E(n) € N.

d) Aratati ca, dacd x € [0; +oo), atunci E(x) € (1; 9].

1 X x+3
+ -1 .

x+3 x-=3 12x+18
a) Pentru ce valori reale ale lui x nu are sens expresia?
b) Ariatati ¢, oricare ar fix € Z, E(x) ¢ Z.

11. Fie expresia E(x) = (

¢) Scrieti ca interval multimea 4 = {xe R’ |(x=3)*-E(x)|< %} .

G573 1.3. ORDINEA EFECTUARII OPERATIILOR §1 FOLOSIREA

ANTEZELOR

Cu rapoartele algebrice se efectucaza urmatoarele tipuri de operatii:
e de ordinul I (adunarea si scaderea);

e de ordinul al II-lea (inmultirea si impartirea);

e de ordinul al I1I-lea (ridicarea la putere).

Calculul cu rapoarte algebrice se face respectand urmatoarele reguli:

e cand avem operatii de acelasi ordin, acestea se efectueaza in ordinea in care sunt
scrise;

e cand avem operatii de ordine diferite, se efectueaza mai intdi operatiile de ordinul
al Ill-lea, apoi cele de ordinul al Il-lea si, in final, cele de ordinul [;

e cand avem exercitii in care apar paranteze, se efectueazd mai intai operatiile dintre
parantezele rotunde, apoi operatiile dintre cele patrate si, in final, cele dintre acolade.



Capitolul 11
Functii

m Competente specifice
Ci. Identificarea unor dependente functionale in diferite situatii date

C2. Descrierea unor dependente functionale intr-o situatie data, folosind diagrame,
tabele sau formule

Cs. Reprezentarea in diverse moduri a unor functii cu scopul caracterizarii
acestora

Ca. Utilizarea unui limbaj specific pentru formularea unor opinii referitoare la
diferite dependente functionale

Cs. Analizarea unor functii in context intra si interdisciplinar

Cs. Modelarea cu ajutorul functiilor a unor fenomene din viata reald

ca fiecdrui element din multimea A sa-i corespunda un singur element din
multimea B, spunem ci am definit o functie de la 4 la B.

Multimea 4 se numeste domeniu de definitie al functiei, iar multimea B se nu-
meste codomeniul sau multimea in care functia ia valori. In general, o functie f definita
pe 4 cu valori in multimea B va fi notatd f: 4 — B. Citim ,,f definita pe 4 cu valori in B”.
Functiile se noteaza de obiceicuf, g, /, ... .

Fiind data o functie f: 4 — B, daca aceasta face ca elementului a € 4 sa-i corespunda
elementul b € B, scriem f(a) = b si spunem ca b este valoarea functiei in a.

Legatura pe care o stabileste functia intre elementele x € A si valorile corespunzatoare
f(x) din B se numeste lege de corespondenta. O functie se descrie prin trei componente:

e domeniul de definitie;

e codomeniul;

@ legea de corespondenta.

Legea de corespondenta a unei functii poate fi data in mai multe moduri:

a) se poate descrie cu ajutorul diagramelor;

b) se poate exprima prin indicarea intr-un tabel a valorilor corespunzitoare elementelor
din domeniul de definitie;

¢) se poate descrie cu ajutorul unei formule prin care se precizeaza valoarea f(x) pen-
tru oricare x din domeniul de definitie.

Fiind data o functie f: 4 — B, multimea punctelor din plan avand coordonatele (x, y),
unde x € 4, iar y = f(x), va fi numitd graficul functiei. Aceastd multime se scrie

Gr=A{(x,y) |y=/(x),x € 4}.

Matematicd. Clasa a VIII-a
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Egalitatea y = f(x), adevaratad pentru oricare element x € A, va fi numita ecuatia
graficului functiei /. Se obisnuieste sd se noteze y =f(x), x € 4.
Fie f: A — B o functie. Imaginea (sau multimea valorilor) functiei f este multimea
Imf={f(x)|xe 4}. In mod evident, Im /' B.
Se mai poate scrie si astfel:
Im f= {y € B|existdx € 4, astfel incaty =1 (x)}.
O functie ale carei domeniu de definitie si codomeniu sunt submultimi ale lui R (mul-

timi de numere) se numeste functie numerica.

Doua functii f: 4 — Bsig: C — D sunt egale daca 4 = C, B= D si f(x) = g(x), oricare
ar fix € A. Se noteazd f=g.

In general, o functie f: R — R descrisa de formula £ (x) = ax + b (unde a si b sunt nu-
mere reale) se numeste functie liniara. Reprezentarea geometrica a multimii grafic pentru
o functie liniara este o dreapta.

Pentru a trasa graficul unei functii liniare este suficient sd dam variabilei x doud valori
distincte.

Observa;ii:

1. Pentru /: R - R, f(x) = ax + b, daca a # 0 si b = 0, se obtin functiile liniare f(x) =
= ax, ale caror grafice contin originea axelor de coordonate.

2. Pentruf: R — R, f(x) =ax + b, daca a = 0si b # 0, se obtin functiile liniare 1 (x) = b,
ale caror grafice sunt drepte paralele cu axa Ox. Functiile de acest fel sunt numite functii
constante nenule.

3.Pentruf: R —> R, f(x) = ax + b, dacd a= b =0, se obtine o functie f(x) = 0, al carei
grafic coincide cu axa Ox.

4. Uneori, pentru trasarea graficului unei functii liniare este mai comod sa se stabi-
leasca punctele in care graficul intersecteaza axele de coordonate.

Gy Oy = AO: £(0)) & Gy Oy = A(0; b); Gy~ Ox =B(—ﬁ; o].
a

&3 1. Functii definite pe multimi finite

Exemple:

1. Descrieti printr-o diagrama, apoi printr-un tabel functia urmatoare:
f:{-1,0,1} > {2,3,4},f(x) =x+ 3.

Solutie: f(-1)=-1+3=2,/(0)=0+3=3,f(1)=1+3=4.

| | N
[\ f@l2 3 4

2. Explicitati domeniul de definitie pentru functia
fi4A->R, f(x)zz sid={xe Z|-1<x<3}.
X

Solutie: Cumx#0 = 4 ={-1, 1, 2}.



3. Fie functiaf: 4 > R, f(x) =ax+2si 4= {x € Z" | |x| £2}. Determinati valoarea lui
a € 7 pentru care punctul B(1; —1) apartine graficului functiei.

Solutie: 4 = {-2, -1, 1, 2}. Daca B(1; -1) e Gr=f(1)=-1.Cumf(l)=a+2 =
=at+2=-1=a=-3.

® ® O activitdti de invdatare ® ® @
PE]intelegere *

1. Precizati care dintre diagramele de mai jos definesc functii:

a) i b) - c)

d) . e) ! f) i

2. Diagrama alaturata defineste o functie.
a) Precizati domeniul si codomeniul functiei.
b) Reprezentati printr-un tabel functia definita de diagrama.
c) Stabiliti legea de corespondenta printr-o formula.

3. In diagrama aldturati este descrisa o functie /: 4 — B.
a) Precizati elementele multimilor 4 si B.
b) Realizati tabelul de valori al functiei f.
¢) Descrieti corespondenta x — f'(x) printr-o formula.

A

\
A

4. Descrieti printr-o diagrama, apoi printr-un tabel, functiile urmatoare:
a) f:10,2,4} —{0,2,4,6},f(x) =x+2;
b) g {_25 _17 Oa la 2} - {Oa 19 29 3a 4}a g(X) =x2'

5. Pretul unui kilogram de mere este 2 lei. Completati tabelul:

Cantitatea (kg) 3 4,5 7 10 13 | 35 | 96
Pretul total (lei) 26

a) Stabiliti o formula pentru corespondenta realizata intre elementele din tabel.

b) Realizati o diagrama corespunzatoare valorilor din tabel.

¢) Definiti o functie cu formula de la subpunctul a), stabilind domeniul si codomeniul
acesteia, conform tabelului.

Matematicd. Clasa a VIII-a
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6. Un automobil are de parcurs un drum de 360 km. Completati tabelul:

Timpul (ore) 6 8 4 9 12 18
Viteza (km/h) 45

a) Stabiliti o formula care sd va ajute sa completati tabelul.

b) Scrieti functia definita de aceastd formuld, stabilind domeniul si codomeniul indicate
in tabel.
7. Un bazin cu capacitatea de 240 hl se umple cu ajutorul unor robinete cu debitul de
10 hl/h. Completati tabelul:

Numarul de robinete 6 4 2 8 12 | 24
Timpul de umplere (ore) 12

a) Stabiliti o formula care sa va ajute sa completati tabelul.

b) Scrieti functia definita de aceasta formuld, stabilind domeniul si codomeniul indicate
in tabel.
8. Care dintre tabelele de mai jos descrie o functie?

a)_x [0 1 2 by _x |1 2 1
) |1 3 3 ) |2 4 5
0 x |-1 2 4 d x |-2-10 1-1
S| 0 4 6 fx)| 4 53 2 1

9. Care dintre urmatoarele relatii nu reprezinté o functie?
a)f: {_la Oa 19 2} - {Oa l}af(x)zxz'
b)g:1{0,1,2,3} > N, gx)=x%

2
)h:R->R, h(x)=—.

X

10. Fie functia /: {-1,0,1,2} = {0, 1,2}, f(x)=| x|
a) Stabiliti elementele multimii grafic.

b) Stabiliti care dintre punctele A4(—1; 1), B(2; —2), C(1; 1), D(-3; 3), E(0; 0) se gasesc
pe graficul functiei.

11. Fie functia f': {2, -1, 0, 1, 2} — R, f(x) = x + 3. Stabiliti care dintre punctele

urmatoare apartin graficului functiei: A(-2; 1), B(-1; 3), C(0; 3), D(1; 5), E(2; 6).

12. Determinati Im f (multimea valorilor functiei) in fiecare dintre cazurile urmatoare:
a)f: {-1,0,1,2} 5> R, f(x)=x"+1;

b)f: {-2,-1,0,1,2} >R, f(x)=2x+3;
C)f: {_33 _27 _13 0’ 1} - va(x) =—x+2.

13. Pentru functiile urmétoare, stabiliti codomeniul cu numérul minim de elemente, stiind ca:
a)f:{-2,-1,0,1,2,3} > B,unde f(x) =x + 3;
b)f:{-3,-2,-1,1,2,3,4} = B, unde f(x) =x*> - 2;

o) f:{2,-1,1,2,3,4} - B, unde f(x) = 2
X



(PE-PP)
2

29. Fie functia /: N — N, f(x) = ultima cifra a numarului natural x°.
a) Determinati Im .
b) Calculati /(0) + /(1) +f(2) + ... +f(21).
30. Fie functia /: N — N, f(x) = ultima cifra a lui 3*.
a) Determinati Im f.
b) Calculati /(0) + /(1) +f(2) + ... + f(32).

@ 2. Functia liniara

Exemple:

1. Determinati functia liniara al cérei grafic trece prin punctele A(—1; 7) si B(1; -3).

Solutie: Fie f: R > R, f(x) =ax + b. Dacd A(-1; 7) e Gr=f(-1)=Tsicum f(-1) =
=—a+b=>-a+b=7.DacaB(l;-3)e Gr=f(1)="Tsicumf(l)=a+b=>a+b=-3.
Adunand cele doua relatii, se obtine 2b =4, de unde b =2 si apoi a =-5 = f(x) = —-5x + 2.

2. Se considerd functiile f: R—>R, f(x) =2x —1sig: R—>R, gx) = -2x + 3.
Determinati punctul de intersectie a graficelor celor doua functii.

Solutie: GrN Ge=M(x;y) = f(x)=ysig)=y=>f(x)=gx) >2x-1=-2x+3 =
Sdx=4d=x=1=y=1= M1;1).

® ® O activitdti de invatare ® ® @
PE]intelegere *

1. Reprezentati grafic functiile:

a)f:[-2;3) >R, f(x)=2x+1; b)f:[-3;2] >R, f(x)=—x+5;
¢)f:(=0;3) >R, f(x) =—2x+3; d)f:[-3;5) = R, f(x) = 2x;
e)f: (6;5] >R, f(x)=1; D 44> R, f(x)=-2.
2. Reprezentati grafic functiile:
a)f:(-0;2) >R, f(x)=x+3; b)f:[-2;3] >R, f(x)=2x-3;
Of:R->R,f(x)=-x; df R>R, f(x)=02x-3;
e)f:[3;+oo)—>R,f(x)=§+l; f)f:]R—>R,f(x)=x/§x—1.
3. Reprezentati grafic functiile:
)35 +0) 5 R, f(0) = 2x-2; b)/: (3:490) = B f (1) = x:
O)f:R->R,f(x)=-3x+2; d)f:]R%]R,f(x)szH;
e)f:R-R,f(x)=-4x; DfiR->R,f(x)=—x+3.
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Capitolul 11l
Teme pentru recapitularea finala
in vederea Evaluarii Nationale

223 1. Numere naturale. Puteri cu exponent numér natural.
Divizibilitate

1. Determinati numerele naturale abc, cua#0, stiind cd este Indeplinita conditia:
ab +5a=3(a+b+c).
2. Determinati numerele naturale de forma abc,cua#0, stiind ca este indeplinitd conditia:
abc — ab = 13c.
3. Determinati numerele naturale a si b, stiind ca numarul a este prim si a + 65 = 56.
4. Determinati numarul natural abe, stiind ca:
abe + be +c = 444,
5. Determinati numarul natural de trei cifre abe ,cua #0, stiind ca:
abc = ab + be + ca.
6. Determinati numarul natural abc , scris in baza 10, cu a > b > ¢, stiind cad este
indeplinita conditia abc — be = 40(b + ¢ +5).
7. Determinati numarul natural ab , scris 1n baza 10, cu a # b, stiind ca:
ab — ba =a(b—1).
8. Determinati numerele naturale abc pentru care are loc egalitatea:
abc = 3cha +a+b+ec.

9. Determinati numerele naturale de trei cifre abe, stiind cd sunt divizibile cu 5 si suma
cifrelor lor este egala cu 20.

10. Determinati numarul natural ab, stiind ca ba + 5(2a+3b)=202.
11. Calculati suma numerelor naturale ab pentru care este indeplinita conditia:
ab =2a+5b.
12. Determinati numerele de forma ab,a#b, care indeplinesc conditia ab+ba = 66.
13. Aritati ca 37 | 4, unde 4= abc +bca+cab |
14. Aritati ci numarul g =2 - 31275 + 4 . 31274 _ 14 . 3123 egte divizibil cu 48, oricare ar
fine N".
15. Aritati ca numirul g = 322 . 273 4 3201 g4 g 9t este divizibil cu 88, oricare

arfine N,

16. Aritati cd numirul g = 4 - 5574 4+ 6 - 557 _ 2 . 55*5 egte patrat perfect, oricare ar fi
ne N



17. Aritati c¢d 11 | 4, unde 4 = 8! - 537+ 232 . 125" — 4" . 52" . 10", pentru orice n € N'.
18. Aritati ci numarul 4 = 2372 - 251 gl . §2mtl 3. 4n. 5t 107 este divizibil cu 9,
pentru orice n € N,

19. Fiea=4*"+3 16" + 36 - 4!, n e N". Aritati ci numarul a este patrat perfect.
20. Aratati cd 13 |a, unde a=3 + 3%+ 3% + ... + 3%,

21. Ardtati cd 10 | g, unde a=7 + 7+ 7 + ... + 7%

22. Demonstrati cd numarul @ =2+ 2' + 22+ ... + 22! este divizibil cu 15.

23. Aratati cd 31 | @, unde g =20+ 2! + 22+ . +2%019,

24. Aritati ca numarul a = 3%+ 3! + 32+ ... + 32%05 este divizibil cu 10.

25. Determinati elementele multimii 4 in fiecare dintre cazurile:

a)A={xe N|x+3|12}; b)Ad={xe N|2x+1|15};
c)Ad={xe N|2x—-1]|27}; d)A={xe Z|x-5]|16}.

26. Determinati valorile naturale ale lui x pentru care:
a)x+1|x+6; b) x +2|2x +29; c)2x—1|4x+19;
d)2x+ 1| 7x+23; €)2x+5|7x+29; f)3x+4|5x+17.

27. Aratati ca fractiile urmatoare sunt ireductibile, oricare ar fin € N:
3n+11 6n+13 2n+5 4n+9 3n+4 2n+3
4n+15" 4n+9  3n+8 Sn+11"5n+7 3n+4
28. Determinati multimile 4 = {x € N |x |48 six |32}, B={xe N|12|xsi 14 |x, iar
x<300} siC={x|xe Asauxe B}.
29. Se considerd multimile 4 = {x € N|2x + 1|15} si B= {x € N|x + 1| 18}. Determinati

card(4 N B).
30. Determinati elementele multimii 4 in fiecare dintre situatiile urmatoare:
a)A=<xeN 21 e N; b)A={xeN 18 IYAN
2x+1 2x—1
A= xe NNl dAd=xez X Bzl
2x — 2x+1
31. Determinati perechile de numere naturale (a, ) pentru care:
a)(a; b)=12sia-b=2160; b) (a; b)=15sia- b=3150;
¢)(a; b)=15sia+ b=120; d) (a; b) =18 si [a; b] =270.

32. Aflati cel mai mic numar natural nenul care impartit la 20, 24 si 28 da, de fiecare data,
restul 12.
33. Aflati cel mai mic numar natural nenul care impartit la 12 da restul 11, impartit la 16
da restul 15 si impartit la 18 da restul 17.
34. Daca se numara creioanele dintr-o cutie grupandu-le cate 10 sau cate 12 sau cate 15,
se observa cd raman de fiecare data 3 creioane negrupate.

a) In cutie pot fi 63 de creioane?

b) Care este numarul de creioane mai mare decat 150 si mai mic decat 200 care inde-
plineste conditiile problemei?
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35. Elevii unei scoli s-au aliniat pe terenul de sport cite 7 si 5 elevi au ramas nealiniati.
Cand s-au aliniat cate 10, au ramas 8 elevi nealiniati, iar cand au incercat sa se alinieze pe
randuri de cate 15, au ramas 13 elevi nealiniati.

a) Care este numarul minim de elevi ce pot fi in scoald?

b) Dacad numarul elevilor este cuprins intre 400 si 450, atunci care este numarul elevilor
din scoala?
36. Pe un teren de sport sunt mai putin de 220 de elevi. Daca acestia se asaza in coloane
de cate 8, raman pe margine 4 elevi, daca se asaza in coloane de céte 9, raman pe margine
5 elevi, iar daca se dispun in coloane de cate 12, riman pe margine 8 elevi. Stiind ca toti
elevii se pot aseza in coloane de cate 5, fard a ramane vreun elev pe margine, aflati cati
elevi sunt pe terenul de sport.
37. Elevii de gimnaziu dintr-o scoala au organizat concursuri sportive de baschet, volei si
handbal. Numarul elevilor era cuprins intre 620 si 640. Daca s-ar fi format numai echipe
de baschet (cate cinci elevi intr-o echipa), ar fi ramas doi elevi necuprinsi in echipe. Daca
s-ar fi format numai echipe de volei (cate sase elevi intr-o echipd), ar fi ramas trei elevi pe
dinafara si daca s-ar fi format numai echipe de handbal (cate sapte elevi in echipd), ar fi
ramas patru elevi necuprinsi intr-o echipa. Aflati numarul echipelor de baschet care se
puteau forma.
38. Numerele naturale 1905 si 445 impartite prin acelasi numar natural nenul » dau
resturile 15 si, respectiv, 13. Determinati valorile lui #.
39. Intr-o gradinita, pentru cadourile de Criciun ale copiilor s-au cumparat 731 de pachete
de biscuiti si 835 de ciocolate. Cand au fost impartite in mod egal la toti copiii din gradi-
nitd, au ramas 11 pachete de biscuiti si 19 ciocolate. Care este cel mai mare numar posibil
de copii din gradinita?
40. a) Ardtati ca produsul a doud numere naturale consecutive se divide cu 2.

b) Aritati ca produsul a trei numere naturale consecutive se divide cu 6.
41. Aritati cd numiarul a = n*> + n + 6 este numar par.
42. Aratati ca suma multiplilor naturali de doua cifre ai lui 12 este un numar divizibil cu 16.

43. Determinati numerele prime a, b si ¢ care Indeplinesc conditia:

a)a+4b +2c=24; b)a+6b+ 12c=117.
44. Aflati numerele naturale x si y, stiind ca:

a) (x +2)(x + 3)=56; b) (x +4)(y + 6) = 96;

c) (x +2)(x +3)=18(x + 2); d) 4x + 9y = 84.

45. Calculati suma tuturor numerelor naturale de forma abe care verifica egalitatea:
3(ab+c)=4(ab—c).

46. Determinati trei numere naturale, stiind ca daca se calculeaza mediile aritmetice a cate

doua dintre ele se obtin valorile 36, 48 si 54.

@2 2. Rapoarte. Proportii. Proportionalitate

X . N
1. a) Daca —=—, calculati valoarea numarului a = 5xy.

|

xX=-y

alw =

b) Daca

3
X . .
— , calculati valoarea raportului
y

c¢) Daca ;_x = % , calculati valoarea raportului Sx =3y

y 2x+y'
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(@23 Recapitulare si sistematizare prin teste

¥ TESTUL 1 %

Subiectul I

1. Rezultatul calculului 3> - 7 -5 - 2 este ... .

2. Media geometrica a numerelor 8 si 18 este ... .

3. Cei 9 baieti dintr-o clasd reprezinta 30% din elevii clasei. Numarul de elevi din clasa
esteegalcu ... .

4. Valoarea reald a lui x din proportia = 36 este ... .
45 60

5. Rezultatul calculului 2\/5(5 —\/ﬁ) este ... .
6. Fie multimea 4 = {x € N | 2 < x < 15}. Probabilitatea ca, alegind un element din

multimea 4, acesta sa fie numar prim este egala cu ... .

Subiectul al I1-lea
1. Dupa o reducere de 15%, pretul unui obiect este de 119 lei. Care ar fi fost pretul
obiectului, daca acesta nu s-ar fi redus, ci s-ar fi majorat cu 15%?
(x+2)° _(x+3)(x-3) _2x-1 N x-1)7
3 Y- 6

+\/7+4\/§ 5ib=2—\/§+ ! .
2+\3

2. Rezolvati ecuatia

3. Calculati media geometrica a numerelor a =

|
2-3

Subiectul al III-lea
1. a) Descompuneti in produs de factori ireductibili: x*> + 5x + 6 si x> + 2x — 8.

b) Pentrux € R\ {4, -3, -2, 2, 4}, aduceti la forma cea mai simpla expresia:
x*—4 'x2+6x+9_x+1_ 8
X +5x+6 x> +2x—8 x—4 x'-16

E(x)=

c¢) Determinati valorile intregi ale lui » pentru care E(n) € Z.

2. Se considera functiile f: R >R, f(x)=ax—4sig: R—>R, gx)=5bx+1.

a) Determinati numerele reale a si b, stiind ca punctul A(1; —2) este punctul de
intersectie a graficelor celor doud functii.

b) Pentru a = 2 si b = -3, reprezentati grafic cele doud functii in acelasi sistem de axe
de coordonate.

c¢) Daca Gy Ox = {B} si Go N Ox = {C}, calculati aria triunghiului ABC.



Geometrie

Capitolul I
Arii gi volume

m Competente specifice

Cu.

Ca.

Cs.

Ca.

Cs.

Ce.

Identificarea corpurilor geometrice si a elementelor metrice necesare
pentru calcularea ariei sau a volumului acestora

Prelucrarea unor date caracteristice ale corpurilor geometrice studiate
in vederea calcularii unor elemente ale acestora

Alegerea metodei adecvate pentru calcularea unor caracteristici numerice
ale corpurilor geometrice

Utilizarea unor termeni si expresii specifice pentru descrierea proprie-
tatilor figurilor si corpurilor geometrice

Analizarea conditiilor necesare pentru ca o configuratie geometrica
spatiald sa verifice anumite cerinte date

Interpretarea informatiilor referitoare la distante, arii si volume dupa
modelarea printr-o configuratie spatiald a unei situatii date de cotidian

1. Distante si masuri de unghiuri pe fetele sau
in interiorul corpurilor geometrice studiate

® ® @ activitdti de invdatare ® ® @

PE]intelegere *

1. O prisma dreapta ABCDA'B'C'D’ are la baza un patrat de laturda 4B = 4 cm, iar inalti-

mea A4'= 443 cm. Aflati:
a) masura unghiului format de muchiile CC’ si AB;
b) masura unghiului format de diagonala BC’ cu latura AD;
¢) masura unghiului format de diagonala AC cu planul (ADD).

2. Prisma dreapta ABCDA'B'C'D’ are la baza un patrat cu latura 4B = 62 cm si diago-

nala BD'= 15 cm. Aflati:
a) sinusul unghiului format de diagonala BD' cu planul (4BC);
b) sinusul unghiului format de diagonala BD' cu fata (4DD").

Matematicd. Clasa a VIII-a

\O
()]



Matematicd. Clasa a VIII-a

\O
o

3. Fie ABCDA'B'C'D’ o prisma regulata dreapta cu latura bazei AB = 6v3 cm si Indltimea
AA'= 6 cm. Calculati:

a) masura unghiului format de diagonala 4D’ cu planul (4ABC);

b) masura unghiului format de diagonala D'C cu planul (4DD");

¢) masura unghiului plan corespunzator diedrului format de planele (ADD") si (BDD").
4. Paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D' are dimensiunile 4B = 12 cm, BC =9 cm si
diagonala BD'=25 cm. Aflati:

a) distanta de la punctul C la diagonala 4C",

b) sinusul unghiului format de diagonala AC’ cu planul (BCC");

¢) tangenta unghiului plan corespunzitor diedrului format de planele (C'AB) si (4BC).
5. Fie ABCDA'B'C'D"un cub cu latura AB = 6 cm. Calculati:

a) distanta de la punctul C'la diagonala BD;

b) masura unghiului format de diagonalele BC'si AB";

¢) distanta de la C la planul (C'BD).
6. Fie ABCDA'B'C'D'"un cub cu latura AB = 12 cm. Calculati:

a) masura unghiului format de diagonala AD’ cu planul (BDD);

b) sinusul unghiului format de diagonala BD' cu planul (4BC);

¢) distanta de la A la diagonala BD".
7. Fie ABCA'B'C'" o prisma triunghiulara regulata cu latura bazei 4B = 12 cm si inaltimea
AA'= 6 cm. Calculati:

a) distanta de la 4’ la latura BC;

b) masura unghiului plan corespunzator diedrului format de planele (4'BC) si (ABC).
8. Piramida triunghiulara regulatd VABC are latura bazei AB = 18 cm si indltimea VO =

=36 cm. Calculati:

a) sinusul unghiului format de o muchie laterala cu planul bazei;

b) masura unghiului format de muchia VB cu planul (VAD), unde D este mijlocul laturii
BC;

¢) tangenta unghiului plan corespunzator diedrului format de o fata laterala cu planul
bazei.
9. Piramida patrulatera regulatd VABCD are AB = VA = 12 cm. Calculati:

a) masura unghiului format de o muchie laterala cu planul bazei;

b) masura unghiului format de muchia VB cu planul (VAC);

¢) masura unghiului format de latura BC cu planul (VAC).
10. Piramida patrulatera regulata VABCD are latura bazei AB = 20 cm si masura unghiului
format de o fata laterald cu planul bazei egala cu 45°, cu AC N BD = {O} si VO L (ABC).

a) Calculati masura unghiului diedru format de planele (VAC) si (VBD).

b) Calculati distanta de la B la planul (VAC).

¢) Dacd P € VO, astfel incat distanta de la P la planul (4BC) este egald cu distanta de
la P la fata (VBC), aflati lungimea segmentului PO.

E Aplicare si exersare **

11. Fie ABCDA'B'C'D' o prisma regulata dreaptd cu latura bazei AB = 672 cm si dia-
gonala BC'= 12 cm. Aflati:

a) distanta de la punctul D' la diagonala AC;

b) distanta de la punctul D la planul (D'AC);

¢) tangenta unghiului diedru format de planele (D'AC) si (4BC).
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¢) Calculati masura unghiului plan corespunzator diedrului determinat de planele (VAB)
si (VAD).
22. Piramida triunghiulard regulatd VABC are Indltimea VO = 6 cm, iar distanta de la

centrul O al bazei la fata (VBC) egala cu 343 cm. Calculati:

a) latura 4B a bazei;

b) distanta de la 4 la planul (VBC);

¢) masura unghiului diedru format de planul (¥BC) cu planul (4BC).
23. Piramida patrulatera regulatd VABCD are apotema VM = 12 ¢cm, unde M este mijlocul
laturii BC si «((VBC), (ABC)) = 45°. Calculati:

a) latura AB a bazei,

b) masura unghiului diedru format de fetele (VBC) si (VAD);

c) distanta de la O, centrul bazei, la o fata laterala.

@ Aprofundare si performanta ***

24. Paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D’ are dimensiunile 4B = 83 cm, BC=8 cm si

AA'= 83 cm. Aflati:

a) distanta de la varful B'la diagonala 4D";

b) distanta de la varful C’la diagonala BD;

¢) masura unghiului format de dreapta AD’ cu planul (DCC").
25. Paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D’ are dimensiunile AB = 20 cm, 44’ = 12 cm
si BC =15 cm. Calculati:

a) tangenta unghiului format de diagonala B'D cu planul (4BC);

b) distanta de la C la planul (C'BD);

¢) sinusul unghiului format de muchia BC cu planul (C'BD).
26. Un cub ABCDA'B'C'D' are diagonala egala cu 83 cm. Calculati:

a) masura unghiului diedru format de planele (ACC") si (BCC");

b) masura unghiului format de diagonala BC' cu D'O, unde {O} = AC N BD;

¢) masura unghiului format de BC' cu MO, unde {M} =AD" N DA".
27. Cubul ABCDA'B'C'D'" are diagonala bazei egala cu 18v/2 cm. Fie M e CC', astfel incat
CM= MC'. Aflati:

a) distanta de la D' la dreapta de intersectie a planelor (D'BM) cu (ABC);

b) tangenta unghiului plan corespunzator diedrului determinat de planul (D'BM) cu
planul (4BC).
28. Prisma regulata ABCA'B'C" are latura bazei AB = 6 cm si Inaltimea 44’ = 62 cm.
Calculati:

a) masura unghiului format de dreptele 4'C si BC";

b) distanta de la punctul 4’ la dreapta de intersectie a planelor (4ABC) cu (4'BM), unde
punctul M = simc 4.
29. Prisma regulata dreaptd ABCA'B'C' are latura bazei AB = 6 cm si diagonala A'B =12 cm,
iar M este mijlocul muchiei CC'. Calculati:

a) distanta de la M la diagonala 4'B;

b) distanta de la 4" la dreapta de intersectie a planelor (4'BM) si (4BC);

¢) masura unghiului diedru determinat de planele (4'MB) si (4BC).
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38. Se considera cubul ABCDA'B'C'D’ cu latura AB = 12 cm si punctul £ mijlocul lui 4D,
iar A'C' n B'D'= {O'}. Calculati:

a) tangenta unghiului format de dreapta O'A cu planul (D'BD);

b) distanta de la varful C'la dreapta BE;

¢) tangenta unghiului diedru format de planele (C'BE) si (4BC).
39. Fie prisma regulata ABCDA'B'C'D’ cu latura bazei AB = 842 cm si indltimea A4'= 8 cm,
iar punctele £, F'si G sunt mijloacele segmentelor A4’, BB' si, respectiv, AD'.

a) Aratati ca dreptele BE si CG sunt coplanare.

b) Calculati méasura unghiului format de dreptele BE si A'D'.

¢) Calculati tangenta unghiului format de dreptele BD' si C'F.
40. Fie ABCDA'B'C'D'un paralelipiped dreptunghic cu AB = 672 cm, BC=6cm siAA'=

= 6/2 cm, iar punctele M, N si P sunt mijloacele segmentelor A'B, AD' si, respectiv, AA4".
a) Aratati cé dreptele BP si CN sunt coplanare.
b) Calculati méasura unghiului format de dreptele PM si BC.
c¢) Calculati masura unghiului format de dreptele D'M si BC.

(B33 2. Prisma patrulatera regulata dreapta.
Paralelipipedul dreptunghic

O dreapta care alunecd pe un poligon oarecare si ramane paralelda cu o dreapta fixa
(care nu este paralela cu planul poligonului director) descrie o suprafata prismatica.

Atunci cand tdiem suprafata prismatica cu doud plane paralele, care sa nu fie paralele
cu generatoarea, delimitdm un corp numit prisma.

Suprafata prismaticd determind pe cele doud plane paralele doud poligoane numite
bazele prismei. Fetele prismei, diferite de baze, se numesc fete laterale ale prismei, ele
fiind paralelograme.

Segmentele dupa care se taie cite doud fete laterale ale prismei se numesc muchiile
laterale ale prismei. Cand muchiile laterale ale prismei sunt perpendiculare pe planul
bazei, prisma este dreapta.

Distanta dintre bazele prismei se numeste indltimea prismei. La o prisma dreapta, muchia
laterala este egald cu Inaltimea.

O prismai dreapta care are ca bazi un poligon regulat se numeste prisma regulata.
O prisma care are ca baza un paralelogram se numeste paralelipiped.
Toate fetele unui paralelipiped sunt paralelograme.

Paralelipipedul cu muchiile laterale perpendiculare pe planul bazei se numeste
paralelipiped drept.

Paralelipipedul drept care are ca bazi un dreptunghi se numeste paralelipiped
dreptunghic.

Paralelipipedul dreptunghic in care toate muchiile sunt egale se numeste cub.
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3 Probleme de matematici aplicata in viata cotidiana

1. Remorca unui autocamion este de forma unui paralelipiped cu lungimea de 6 m,
latimea de 3 m si inaltimea de 2 m. Deoarece remorca trebuie Incarcatd cu niste cutii de
marfa in forma paralelipipedicd, avand lungimea de 1,2 m, latimea de 1 m si indltimea
de 0,9 m, soferul vrea sa determine cate cutii au loc si ce volum ocupa ele. Ajutati-1 voi!

2. Un bazin pentru apa, de forma unui paralelipiped lung de 3,20 m, lat de 2,6 m si inalt de
50 dm, se vopseste pe exterior. Stiind ca dintr-un litru de vopsea se pot acoperi aproximativ
10 m? de perete, aflati de cati litri de vopsea este nevoie pentru a vopsi peretii bazinului.

3. Intr-un acvariu cu dimensiunile bazei de 80 cm si 30 cm, iar ]

de 40 cm. Se introduc in apd 240 de pietricele, fiecare cu un
volum de 2 cm®. Cu cét se va ridica apa in acvariu?

inaltimea de 60 cm (figura 1), se toarnd apd pana la inaltimea 60 cm

4. O piscind are forma unui paralelipiped dreptunghic cu dimen-
siunile de 12 m, 5 m si indltimea de 1,5 m.
a) Cati hectolitri de apa sunt necesari pentru umplerea piscinei?
b) Daca din piscind se evacueaza 7200 ¢ de apa, calculati cu cati centimetri va scadea
nivelul apei din piscina.

5. Dintr-un dreptunghi de carton (figura 2), cu di-
15cm 30 cm 15cm

mensiunile 4B = 60 cm si BC = 50 cm, se decupeaza
la colturi cite un patrat cu latura de 15 cm. Daca se 15 cm
indoaie benzile laterale ramase si apoi se lipesc pe
muchii, se obtine o cutie. Care este volumul pe care
il va avea cutia astfel obtinuta? 15 cm
6. Aflati volumul de aer dintr-o sala de clasd cu
urmatoarele dimensiuni: lungimea 13 m, latimea
8,5 m si ndltimea 3,5 m. Cati elevi pot invata in
aceastd clasd, socotind cate 10 m® de aer necesari
pentru fiecare elev?
7. Un acvariu are forma unui paralelipiped dreptunghic cu dimensiunile de 70 cm, 60 cm
si indltimea de 40 cm.

a) Dacd in acvariu se pune apa pana la inaltimea de 30 cm, aflati cati litri de apa se
introduc in acvariu.

b) Aratati cd cea mai mare distanta posibila intre doi pesti din acvariu este mai mica de
11 dm.
8. Un sef de santier vrea sa afle cite autobasculante sunt necesare pentru a transporta pa-
mantul rezultat din sdparea unui sant de forma unui paralelipiped dreptunghic cu lungimea
de 7 m, latimea de 2,5 m si adincimea de 3,5 m, stiind cd 1 m> de pamant cantareste
2 t si cé fiecare autobasculanta poate fi incarcata in medie cu 3500 kg. Ajutati-1 voi!
9. Pamantul scos de la saparea unei pivnite in forma de paralelipiped dreptunghic cu lun-
gimea de 6 m, latimea de 4 m si addncimea de 3,75 m se asterne intr-o gradina de forma
dreptunghiulard cu dimensiunile de 0,4 hm si 2,5 dam. Cu cat se va indlta stratul de
pamant asternut in aceasta gradina?

15cm

20 cm 20 cm

15cm

15 cm 30 cm 15 cm
Fig. 2
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(X Recapitulare si sistematizare prin teste

¥ TESTUL 1 %

Subiectul I

1. Daca un paralelipiped dreptunghic are dimensiunile egale cu 9 cm, 12 cm si 20 cm,
atunci lungimea diagonalei paralelipipedului este egald cu ... cm.

2. Dacd un paralelipiped dreptunghic are dimensiunile bazei egale cu 18 cm si 24 cm, iar
indltimea lui este de 40 cm, atunci tangenta unghiului format de diagonala paralelipipe-

dului cu planul bazei este egala cu ... .

3. Dacd un cub are diagonala egala cu 63 cm, atunci aria cubului este egald cu ... cm?.

4. Daca o prisma triunghiulard regulata dreapta are latura bazei egald cu 6 cm si aria
laterald de 144 cm?, atunci iniltimea prismei este ... cm.
5. Daca o prisma triunghiulara regulatd dreaptd are raza cercului circumscris bazei egala cu

443 cm si aria laterald de 360 cm?, atunci volumul prismei este ... cm?.

6. Daca suma tuturor muchiilor unui paralelipiped dreptunghic este egala cu 96 cm, iar lun-

gimea diagonalei acestuia este de 83 cm, atunci aria totala a paralelipipedului este ... cm?.

7. Daca volumul unui cub este egal cu 512 cm?, atunci aria cubului este egala cu ... cm?.

8. Daca intr-un paralelipiped dreptunghic lungimile diagonalelor fetelor sale sunt egale cu
20 cm, 4434 em si 441 cm, atunci lungimea diagonalei paralelipipedului este de ... cm.

9. Daca dimensiunile unui paralelipiped dreptunghic sunt direct proportionale cu numerele

3, 4 si 6, iar suma lor este 26 cm, atunci volumul paralelipipedului este egal cu ... cm’.

Subiectul al II-lea
1. Un paralelipiped dreptunghic ABCDA'B'C'D’ are dimensiunile AB = 63 cm, BC=6cm
si AA'= 12 cm. Calculati:

a) diagonala paralelipipedului;

b) distanta de la punctul 4 la dreapta BC";

¢) masura unghiului format de diagonala 4C’ cu planul (4BC).
2. O prisma regulatd dreapta ABCDA'B'C'D’ cu baza un patrat are latura bazei AB = x cm
(x> 0) si muchia A4'=x~/3 cm (x > 0). Daca AD' " A'D = {O}, astfel incat C'O = 1242
cm, calculati:

a) lungimea laturii 4B, determindnd valoarea lui x;

b) aria triunghiului C'OB;

¢) sinusul unghiului determinat de dreptele BO si AC;

d) aria totald si volumul prismei.
3. Un paralelipiped dreptunghic ABCDA'B'C'D’ are diagonala AC' = 1242 cm. Dacd
BD' 1 A'C si «((B'AD), (ABC)) = 60°, calculati:

a) aria totala si volumul paralelipipedului;

b) sinusul unghiului format de dreapta BD' cu planul (4DD");
¢) distanta de la punctul 4’ la dreapta MC, unde M este mijlocul laturii AB.



18. Media aritmeticd a lungimilor razei si generatoarei unui cilindru circular drept este
egald cu 15, iar aria totald a cilindrului este 7207 cm?. Calculati:

a) raza si generatoarea cilindrului; b) aria laterala si volumul cilindrului.
19. Aria laterald a unui cilindru circular drept este egald cu 120m cm? iar volumul

acestuia este de 3607 cm?. Calculati:
a) raza si generatoarea cilindrului; b) aria totala a cilindrului.

PE-PP RSupermate <++* |

20. Doi cilindri circulari drepti au acelasi volum, razele si generatoarele fiind diferite.
Aratati cd generatoarele lor sunt invers proportionale cu pétratele razelor lor.
21. Un cilindru circular drept are volumul egal cu 2160m cm®. Daci s-ar miri genera-
toarea cu 5 cm, atunci volumul noului cilindru ar deveni 28807 cm’. Calculati:

a) raza si generatoarea cilindrului;

b) aria laterala si aria totala ale cilindrului.

@ 8. Conul circular drept

Elementele conului circular drept:

® baza conului este cercul de centru O si raza R;

e indltimea conului: VO = h este egala cu distanta de la
varful ¥ la planul bazei;

e generatoarea conului: G = VA.

In AVOA dreptunghic: G* = 1> + R?.

Desfasurarea conului: Suprafata laterald a conului circular
drept se desfisoara intr-un plan dupd un sector circular cu
centrul in V' siraza VA = G.

Daca se noteaza cu u° masura unghiului la centru corespun-
zator sectorului de cerc din desfasurarea conului, avem:

Triunghiul V4B se numeste sectiunea axiala a conului circular drept.

e =360°- & o
G H

—

(=

>

Formule utile: o
2

nR*h g

o/ =TRG; =mR(R +G);, V= o g
2

[e]

£

)

+—

(e}

=
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® ® O activitdti de invdtare ® ® @
PE]intelegere *

1. In tabelul urmitor, notatiile sunt cele uzuale intr-un con circular drept. Dimensiunile
sunt masurate in centimetri. Completati tabelul.

R h G p S N/ v
a) 6 8
b) 12 20
c) 12 13
d) 10 8001
e) 15 1807
) 641 1281
2. Un con circular drept are raza bazei egald cu 18 cm si Tnéltimea de 24 cm. Calculati:
a) G; b) .o7; c) d) 7
3. Un con circular drept are raza bazei egald cu 9 cm si generatoarea de 15 cm. Calculati:
a) h; b) .o7; c) 7, d) u°.
4. Un con circular drept are generatoarea de 30 cm si ndltimea de 18 cm. Calculati:
a) R, b) .o7; c) 7, d) u°.

E Aplicare si exersare **

5. Un con circular drept are R = 16 ¢m si .o = 3207 cm?. Calculati:

a) G; b) 4; c) W
6. Un con circular drept are .% = 5001 cm? si .o = 900w cm?. Calculati:
a) R, b) G; c) i d) 7

7. Calculati masura unghiului la centru al unui sector circular care reprezinta desfasurarea
suprafetei laterale a unui con circular drept, in urmatoarele cazuri:

a) h=16 cm; G =20 cm; b) G=25cm; R=20 cm; ¢)R=9cm; G=15cm.
8. Un con circular drept are raza bazei egala cu 6 cm. Desfasurarea suprafetei laterale
a conului este un sector circular care are masura unghiului la centru egala cu »°. Calculati
aria laterala a conului in urmatoarele situatii:

a) u® =180° b) u® = 144°; c)u®=216°

d) u° =90°; e) u® =288 f) u° = 135°.

9. Un con circular drept are sectiunea axiala un triunghi echilateral cu latura de 24 cm.

a) Calculati aria laterala, aria totala si volumul conului.

b) Aflati masura unghiului la centru corespunzitor sectorului de cerc obtinut prin desfa-
surarea suprafetei laterale a conului.

10. Sectiunea axiald a unui con circular drept este un triunghi isoscel cu un unghi de 120°.
Stiind ca R = 12 cm, calculati:

a) h; b) G; ) .o, d) 7
11. Un con circular drept are ./ = 1351 cm? si R = 9 cm. Calculati:
a) G; b) #; c) 7, d) u°.



12. Un con circular drept are aria bazei egali cu 144n cm? si volumul egal cu 7687 cm?.
Calculati:

a) h; b) G; ) d) u°.
13. Intr-un con circular drept, .4 = 15001 cm? si .<% = 24007 cm?. Calculati:

a) volumul conului;

b) masura unghiului la centru corespunzator sectorului de cerc obtinut prin desfasura-
rea laterala a conului.
14. Un con circular drept are raza bazei de 12 cm si indltimea de 16 cm. Se sectioneaza

conul cu un plan paralel cu baza, dus la % din 1naltime fatd de varf. Aflati volumul si aria

totald ale conului mic care se formeaza prin sectionare.
15. Un con circular drept are R = 32 cm si £ = 24 cm. Calculati:

a) aria laterala, aria totala si volumul conului;

b) la ce distantd de planul bazei trebuie dus un plan paralel cu baza, astfel incat aria
cercului de sectiune si fie egald cu 1447 cm?.

E Aprofundare si performanta ***

16. Un con circular drept are aria totald egald cu 1801 cm?, iar media aritmeticd dintre
raza si generatoare este 18. Calculati:

a) R; b) G; )7 d) ..
17. Un con circular drept are R = 18 cm si & =24 cm.

a) Calculati aria laterala, aria totala si volumul conului.

b) Calculati masura unghiului la centru corespunzator sectorului de cerc obtinut prin
desfasurarea laterala a conului.

. 2 . .
¢) Se sectioneaza conul cu un plan paralel cu baza dus la 3 din Tnaltime fatd de varf.

Aflati volumul si aria totald ale conului mic astfel obtinut.
18. Suprafata laterala a unui con circular drept provine dintr-un sector circular, avand
unghiul la centru cu masura de 216° si raza cercului sectorului egald cu 15 cm.

a) Calculati aria totala si volumul conului.

b) Calculati la ce distanta de planul bazei trebuie dus un plan paralel cu baza, astfel
incat ariile laterale ale celor doua corpuri formate sa fie egale.

. | 5
c¢) Daca se sectioneaza conul cu un plan paralel cu baza dus la 3 din Tnaltime fata de

baza, aflati aria laterala si volumul conului mic astfel obtinut.
19. Desfasurarea laterald a unui con circular drept este un sector de cerc, avand raza egala
cu 36 cm, iar unghiul la centru egal cu 120°. Calculati:

a) volumul si aria totala ale conului;

b) la ce distanta de planul bazei trebuie dus un plan paralel cu baza, astfel incat aria
cercului de sectiune sa fie egald cu 647 cm?.
20. Destasurarea laterald a unui con circular drept este un semicerc cu raza de 24 cm.

a) Calculati aria totala si volumul conului.

b) Aflati aria totala si volumul trunchiului de con obtinut prin sectionarea conului cu un
plan paralel cu baza, astfel incat aria laterald a conului mic astfel obtinut sa fie o treime din
aria laterala a trunchiului de con.
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Nume Clasa

Test de autoevaluare

e Se acorda 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 50 de minute.

I. Completati spatiile punctate astfel incit si obtineti propozitii adevirate. (3 puncte)
(0,5p) 1. Un cilindru cu raza de 8 cm si generatoarea de 5 cm are aria totalda de ......... cm?’.
(0,5p) 2. Un con circular drept cu raza de 12 c¢m si generatoarea de 20 cm are indltimea
CEALA CU vttt ettt e et e et e et e esbe et e eabeenbeenbeenbeenbeesbeenseenseeareans cm.
(0,5p) 3. Un cilindru circular drept cu sectiunea axiald un patrat cu latura de 18 cm are
VOIUMUL €ZAL CU ..ottt e cm’.
(0,5p) 4. Conul circular drept cu raza de 8 cm si inaltimea de 12 cm are volumul ...... cm’.
(0,5p) 5. Un cilindru circular drept cu raza de 10 cm si volumul de 900% cm?® are gene-
TAT0ATEA AC ..ottt h et ettt cm.
(0,5p) 6. Sectiunea axiald a unui con circular drept este un triunghi isoscel cu perimetrul
de 80 cm si baza egala cu 30 cm. Aria totala a conului este egald cu ................. cm”.

II. incercuiti raspunsul corect. (2 puncte)
(0,5p) 1. Sectiunea axiala a unui cilindru circular drept este un pétrat cu diagonala de

82 cm. Volumul cilindrului este egal cu:
A. 641 cm® B. 256w cm’® C. 128% cm’ D. 1087 cm?
(0,5p) 2. Conul circular drept cu volumul egal cu 2887 cm’ si indltimea de 6 cm are aria
laterala egala cu:
A 1443n cm> B 14451 cm®  C. 10851 em®  D. 72V/5m cm?
(0,5p) 3. Un cilindru circular drept cu aria laterald egald cu 1921 cm? si raza de 12 cm are
volumul egal cu:
A. 11521 cm® B. 8641 cm® C. 14401 cm® D. 576n cm®
(0,5p) 4. Un con circular drept are aria laterald egald cu 721 cm? si aria totald egald cu
1087 cm?. Volumul conului este egal cu:

A. 1083 cm®>  B. 723t em®  C. 144/5n cm®  D. 14431 cm’

III. Scrieti rezolvarile complete. (4 puncte)
1. Un cilindru circular drept are generatoarea egala cu dublul razei, iar desfasurarea
laterald este un dreptunghi cu aria egala cu 144 cm?. Calculati:

(Ip) a) raza si generatoarea cilindrului;

(Ip) b) aria totald si volumul cilindrului.
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2. Un con circular drept are indltimea egald cu 24 cm, iar raza bazei egald cu 75%
din Tnaltime.

(0,5p)  a) Calculati volumul si aria totald ale conului.

(0,5p)  b) Aflati masura unghiului la centru corespunzitor sectorului de cerc obtinut
prin desfasurarea laterald a conului.

(1Ip) ¢) Se duce un plan paralel cu baza la % din indltime fatd de varful conului. Cat

la suta din aria laterala a conului initial reprezinta aria laterald a conului mic astfel
obtinut?

Subiectul | I.1 | 12 | I3 |14 | L5 | L6 | IL1 | 1.2 | 113 | 114 | IIL.1 | 1.2
Punctajul

Nota
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Teste recapitulative

Nota: Se acorda 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 50 de minute.

¥ TESTUL 1 %

Subiectul 1. Alegeti litera corespunzitoare singurului rispuns corect. (3 puncte)

(0,5p) 1. Rezultatul calculului (—%)-(—4)—(—2)-(—3)z este egal cu:

A.-14 B. 20 C.16 D.-20
o . {Zx +y=0
(0,5p) 2. Solutia sistemului este:
x+2y=-3
A.(-1,2) B.(1,2) C.(-1,-2) D.(1,-2)
(0,5p) 3. Solutia ecuatiei 3 - (4 — 6x) =—6 este:
A2 B.2 C.-1 D.1
(0,5p) 4. Un cub cu latura de 2 cm are aria egala cu:
A. 16 cm? B. 32 cm? C. 16 cm? D. 24 cm?
(0,5p) 5. Un con cu raza bazei de 8 cm si indltimea de 6 cm are volumul egal cu:
A.216n cm? B. 1281 cm’® C. 2881 cm’ D. 1447 cm?
(0,5p) 6. Elevii unei clase au obtinut la un test notele prezentate in tabelul urmator:
Nota 10 9 8 7 6 5 4
Numaérul de elevi 2 3 6 7 5 1 1

Media notelor obtinute de elevii clasei la testul dat este:
A. 7,30 B. 7,32 C.7,40 D. 7,25

Subiectul al II-lea. Scrieti rezolvirile complete. (3 puncte)
(0,5p) 1. Desenati un trunchi de piramida triunghiulara regulata.

(0,5p) 2. Determinati numerele naturale de forma ab divizibile cu 3, pentru care

\/%—E e N,cua#b.

(0,5p) 3. Intr-o clasa sunt 36 de elevi. Determinati numarul baietilor din clasa, stiind ca
numarul fetelor este cu 20% mai mic decat numarul baietilor.
4. Fie functia f: R - R, f(x) =2x — 4.
(0,5p)  a) Reprezentati grafic functia intr-un sistem de axe de coordonate.

(0,5p)  b) Calculati raza cercului circumscris triunghiului determinat de axele de coor-
donate si de dreapta ce reprezintd graficul functiei.

x+2‘x2+7x+10+ 4
x+3 xX*+4x+3  x+5

(0,5p) 5. Fie expresia E(x)=x~[ j, xe R\ {5, -3, 2, -1}.

Aratati cd E(x) = x, pentru oricare x € R\ {-5,-3,-2,-1}.



Subiectul al III-lea. Scrieti rezolvirile complete. (3 puncte)
1. In figura alaturata, triunghiul ABC este echi-
lateral cu AB = 18 c¢cm, D este simetricul lui 4
fata de B, iar E este simetricul lui 4 fata de C.
(0,5p)  a) Aratati cd perimetrul triunghiului ABC este
de 54 cm.
(0,5p)  b) Aratati ca DC L AE. 0
(0,5p)  c) Daca DC n BE = {0}, ardtati ca AO L DE
si calculati aria triunghiului OCE. D E
2. Un paralelipiped dreptunghic ABCDA'B'C'D" are AB =3 cm, BC =4 cm si dia-
gonala AC'= 13 cm. Calculati:
(0,5p)  a) aria totala si volumul paralelipipedului;
(0,5p)  b) valoarea sinusului unghiului format de diagonala BD' cu planul (4DD’);
(0,5p)  c) valoarea sinusului unghiului format de planele (4DD’) si (BDD).

¥ TESTUL 2 %

Subiectul 1. Alegeti litera corespunzitoare singurului rispuns corect. (3 puncte)
(0,5p) 1. Rezultatul calculului (-2)* - (=5) — (—6)* este egal cu:

A. =56 B.-16 C.56 D. 16
(0,5p) 2. Daca 30% dintr-un numar este egal cu 60, atunci numarul este egal cu:
A. 200 B. 300 C. 400 D. 180

(0,5p) 3. Multimea solutiilor ecuatiei 2x* —9x + 4 = 0 este:

M el ey ofe

(0,5p) 4. O sfera are volumul egal cu 2887 cm’. Raza sferei este egali cu:

A. 8 cm B. 12 cm C.4cm D. 6 cm
(0,5p) 5. Un tetraedru regulat are aria egala cu 8 /3 cm?. Muchia tetraedrului este egala cu:
A.9cm B. 18 cm C.12cm D. 6 cm

(0,5p) 6. Rezultatele obtinute de elevii unei clase la teza la matematica sunt reprezentate
in urmatoarea diagrama:
A

Numarul de elevi

4 5 6 7 8 9 10 Notalateza
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Recapitulare si evaluare finala

Exercitii si probleme recapitulative
pentru evaluarea finala

ALGEBRA L=
A.
1. Efectuati calculele:
a) (—é] :0,008+0,(7)+0,(3)°; b) [0,2(3)-1,2]:0,3(2) .
2. Calculati media aritmetica a numerelor: 5V3 -245, 82415 , N2 .
J5+43
. . JI8=V2. . 48-3
3. Calculati media geometrica a numerelor x = sl y= .
V12 -43 J18 -8

4. Descompuneti in produs de factori:

a) x> —2x? —4x + §; b) 2x+ 1)° - 8x —4;
)22 —1)—(x+ )% d)a® +5x+ 6 -2(x* - 4).
5. Determinati numerele reale x si y, stiind ca:
a)x2 +12 +4x — 8y +20 = 0; b) (x—23) +(2y -6 =0;
) (Qx+y+4Y +(x+2y— 1) =0; d) VxP —2x+5+)y* +4y+13=5.

6. Aritati ca expresia E(x) = (x* +2x + 2)(x? + 2x + 6) + 7 este strict pozitivi pentru orice
x € R. Determinati valoarea minima a expresiei.

7. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:
x=2 x-1 3x-1

R AT b) 2x3_1‘:1;
©) 4(x+3)—2Jx+3|=2(x+5)+2x;
d) (x=-3)+(x-dHx+4)=(x+2)  +x(x—4)+1;
e) (2x+1) —4(x+3)(x—5)=5(x+3)+4;
) JQ2x=1)" =7; g) (x +3)? —dx=x(x + 1);
h) (x—+2)* =250 ; )22 +x—10=0.
8. Rezolvati in multimea numerelor reale inecuatiile:
a) —5(x +2) <25; b) (x + 5)* — Tx <x(x +2) +21;
c) VX' —6x+9 <1; d) 3(x+5)+2(x+2)’ <3x+25;

e) (x +5)(x—5) + (x + 2’ <x(x + 5) + (x — 3)%
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GEOMETRIE
A.

1. Un paralelipiped dreptunghic are dimensiunile a = 2J11 cm, b =10 cm sic=9 cm.
Calculati:

a) diagonala paralelipipedului;

b) aria totala si volumul paralelipipedului;

¢) valoarea sinusului unghiului format de diagonala AC’ cu planul (BCC").
2. Un cub ABCDA'B'C'D' are volumul egal cu 512 cm?. Calculati:

a) latura cubului si diagonala acestuia;

b) valoarea sinusului unghiului plan corespunzitor diedrului format de planele (D'AC)
$i (B'AC);

¢) masura unghiului format de diagonala D'C cu planul (BDD").
3. Un tetraedru regulat ABCD are aria totala egala cu 14443 cm?.

a) Calculati volumul tetraedrului.

b) Dacd M este mijlocul muchiei DC si N este mijlocul muchiei 4B, calculati masura
unghiului format de dreapta MN cu muchia AD.

c) Aflati valoarea sinusului unghiului diedru format de planele (4MB) si (ABC).
4. O piramida patrulatera regulatd VABCD are latura bazei egald cu 8 cm si apotema egala
cu 5 cm. Calculati:

a) volumul piramidei;

b) distanta de la centrul bazei la o fata laterala;

¢) valoarea sinusului unghiului diedru format de fetele (VBC) si (VAD).
5. Fie ABCA'B'C’ un trunchi de piramida triunghiulara regulata care are AB = 24 cm,

A'B'=12 cm si apotema egald cu 43 cm. Calculati:

a) volumul trunchiului de piramida;

b) aria totala si volumul piramidei din care provine trunchiul;

¢) tangenta unghiului plan corespunzitor diedrului format de planele (4'BC) si (4BC).
6. Un paralelipiped dreptunghic ABCDA'B'C'D" are AA' = 672 cm, BC=67 cm sl aria
patrulaterului ABC'D’ egala cu 108 cm?. Calculati:

a) lungimea laturii AB;

b) aria totala si volumul paralelipipedului;

¢) valoarea sinusului unghiului format de diagonala 4D’ cu planul (BDD).
7. O prisma dreaptd ABCA'B'C" are la baza un triunghi echilateral cu latura AB = 8 cm si
inaltimea A4'= 6 cm. Se noteazd AB' N BA' = {0} si BC' " CB'= {0'}. Aflati:

a) aria laterala si volumul prismei;

b) distanta de la punctul B’ la dreapta OO",

¢) pozitia dreptei OO’ fata de planul (4BC);

d) sinusul unghiului plan corespunzator diedrului format de planele (B’AC) si (4'BC").
8. Fie ABCD un tetraedru regulat cu latura AB = 6 cm si M mijlocul laturii AC. Aflati:

a) aria totald si volumul tetraedrului;

b) distanta de la M la planul (DBC);

c) distanta de la M la muchia BD.
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Modele de teste pentru
Evaluarea Nationala

e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.

¥ TESTUL 1 %
Subiectul 1. incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. Cel mai mic numar natural de patru cifre distincte, divizibil cu 4, este:
a) 1004; b) 1024; c) 4876; d) 2632.
(5p) 2. In tabelul de mai jos este prezentatd componenta claselor din ciclul gimnazial
al unui colegiu.
Clasa aV-a a Vl-a a VIl-a | a VlIll-a
Numiirul fetelor 47 41 32 33
Numirul biietilor 34 37 40 51
Cei mai multi baieti sunt in clasa:
a)a V-a; b) a Vl-a; c) a Vll-a; d) a VIlI-a.
(5p) 3. Numarul natural » verifica relatia %< ~ < % , dacd si numai daca:
ayne {§,9,10,11}; byne {7,8,9,10};
cone {9,10,11, 12}; dyne {10, 11, 12, 13}.
(5p) 4. Dintre urmitoarele seturi de numere, cel scris in ordine descrescétoare este:
a) 1,1(6); 1,166; 1,(16); 1,16; b) 1,(16), 1,166; 1,1(6); 1,16;
c) 1,16; 1,1(6); 1,(16); 1,166; d) 1,166; 1,(16); 1,1(6); 1,16.
(5p) 5. Patru elevi au calculat media geometricd a numerelor (i+iji
Jio V6 ) V10 +6
si V32 . Rezultatele obtinute sunt inregistrate in tabelul urmator.
Stefan | Sofia | Matei | Mara
2 4 5 6
g Dintre cei patru elevi, cel care a calculat corect este:
= a) Stefan; b) Sofia; ¢) Matei; d) Mara.
g (5p) 6. Matei a cumparat 3 kg de pere cu 5 lei kilogramul si 2 kg de portocale cu 6 lei
g kilogramul. Matei spune ca a platit pe toatd marfa cumparata 27 de lei. Afir-
4] matia lui Matei este:
) a) adevirat; b) falsa.
ple
O A
'*é Subiectul al II-lea. Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. (30 de puncte)
g (5p) 1. 1In figura aldturata este reprezentat un paralelo- C
5 gram de centru O. Simetricul punctului 4 fatd de
= punctul O este punctul: 0
a) E; b) B;
176 ©) G d)D. A B



(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

2.

W

o

o

In figura alaturati, dreptele paralele a si b sunt
taiate de secanta c. Dacd «8 = 132°, atunci «1 are 3/4
masura egala cu:

a) 132°; b) 58°;
c) 48°; d) 42°.
In figura alaturatd este reprezentat un teren in A
forma de triunghi 4BC dreptunghic in 4, in care
AB =60 m, AC = 80 m si punctul D este mijlocul
laturii BC. Stefan se afla in punctul C si vrea sa
ajunga la dreapta AD, parcurgadnd drumul cel mai g >0
scurt. Distanta parcursa de Stefan este egala cu: D}\

a) 36 m; b) 42 m;

c) 48 m; d) 50 m.

Figura aldturatd reprezintd schita unui salon p G C
pentru evenimente, in forma de dreptunghi ABCD, .J

cu 4B =12 m si AD = 18 m. Dreptunghiul EFGD, F
cu ED =2 m si EF = 4 m reprezinta bucataria
salonului. Proprietarul acoperd suprafata ABFE cu
parchet. Aria suprafetei acoperite cu parchet este
egald cu:

a) 84 m?%; b) 96 m?; 4 B
¢) 120 m?; d) 128 m?. A

Pe cercul cu centrul in punctul O din figura alaturata

sunt situate punctele 4, B, C, astfel incat unghiul

AOB are masura egala cu 106° si masura arcului

AC este egald cu 120°. Masura unghiului BAC (0]

este egald cu:

a) 63°; b) 65°; ¢ B

c) 67°% d) 68°.

Citilin are un acvariu in forma de paralelipiped dreptunghic, cu dimensiunile
bazei egale cu 135 cm i 60 cm, iar indltimea acvariului este egald cu 60 cm.
Citilin vrea sa introduca pietre in forma de cuburi, avand latura egald cu 15 cm.
Numarul de cuburi ce poate fi introdus 1n acvariu, astfel incét sa ocupe jumatate
din volumul acestuia, este egal cu:

a) 54; b) 60; c) 68; d) 72.

Subiectul al III-lea. Scrieti rezolvirile corecte. (30 de puncte)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

1.

2.

Trei bluze si doua rochii costa impreuna 295 lei. Doua bluze si cinci rochii costa
impreuna 490 lei.
a) Este posibil ca o bluza sa coste 60 lei? Justificati raspunsul.
b) Determinati pretul unei rochii.

2
2;2c 7x+9_x+3j: 21 e R\(2.25)
x“=Tx+10 x-5) x* -4

a) Aritati ¢ x* — 7x + 10 = (x — 2)(x — 5), pentru orice x € R.

Se considera expresia E(x) = (

b) Demonstrati ca E(x) = (x — 3)(x + 2), pentru orice x € R\ {-2,2, 5}.
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3.

(2p)
(3p)

P

(2p)
(3p)

o

(2p)
(3p)

o

(2p)
(3p)

Se considerd functia f/: R — R, fix) =-2x + 4.

a) Reprezentati grafic functia fintr-un sistem de axe ortogonale xOy.
b) Stiind céd 4 si B sunt punctele de intersectie a reprezentarii grafice a functiei f
cu axele Ox, respectiv Oy ale sistemului de axe ortogonale xOy, determinati
coordonatele punctului C(a, b) situat pe graficul functiei £, acesta fiind simetricul
lui B fatd de punctul 4.

In figura aldturati este reprezentat trapezul ABCD, D C

cudB || CD, CD = 12 cm, BC = 16 cm si AD =

=12 cm. Paralela prin D la BC intersecteaza latura E

AB in F, astfel incat AF = 20 cm, iar diagonala AC

in punctul E. A F B
a) Aratati ca «4ADF = 90°.

b) Determinati lungimea segmentului DE. D C
In figura aldturata este reprezentat un dreptunghi
ABCD, iar AE este distanta de la punctul 4 la
dreapta BD, astfel incat BE =25 cm si DE =16 cm.
a) Determinati lungimea segmentului 4E.

b) Demonstrati ca perimetrul dreptunghiului este D

mai mic decét 117 cm.

Cubul ABCDA'B'C'D' reprezentat in figura alatu- 4’ B
ratd are AB=12 cm i AC N BD = {O}. N

a) Calculati lungimea segmentului 4'O. R
b) Determinati masura unghiului dreptelor 4'O si _‘_‘j::\:;:"""‘
B'C. 4= =B

¥ TESTUL 2 %

Subiectul I. incercuiti litera corespunzitoare rispunsului corect. (30 de puncte)

(p) 1.

(p) 2.

p) 3-

(p) 4

(5p) 5.

Daca 8" = 512, numarul natural x este egal cu:

a) 2; b) 3; c) 4; d) 5.

In tabelul de mai jos sunt prezentate temperaturile medii zilnice inregistrate intr-o
localitate, in decursul unei saptamani.

Ziua Luni | Marti |Miercuri| Joi | Vineri | Sambéata |Duminica
Temperatura | -3°C | -2°C | —1°C |[+5°C| +6°C | +7°C +9°C
Temperatura medie inregistrata in aceastd saptdimana a fost egala cu:
a)—1°C; b) 2°C; ¢) 3°C; d) 4°C.

Intr-o clasa sunt 12 baieti si 18 fete. Probabilitatea ca o fatd si fie scoasi la tabla
este egald cu:

a) 0,4; b) 0,5; c) 0,6; d) 0,8.

Dintre numerele 2,(34), 2,344, 2,34 si 2,3(4), cel mai mic este:

a) 2,(34); b) 2,344; c) 2,34; d) 2,3(4).

Patru elevi au calculat valoarea numarului real x, stiind ca xy —xz —3x =3 — 22

siy—z= J8 . Rezultatele obtinute de fiecare elev sunt inregistrate in tabelul
urmator.
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Indicatii si raspunsuri

SOLUTIILE TESTELOR DE AUTOEVALUARE POT FI CONSULTATE AICI:
(Scanati codul QR cu camera telefonului, nu din aplicatia Mate2000+)

ALGEBRA

CapiToLUL I. CALCUL ALGEBRIC iN R v

1. Operatii cu rapoarte algebrice de numere reale reprezentate prin litere

1.1. Adunarea si scaderea

x+2;b)x+l;c)l—x;d) 5x+9 C¢) 4x + 1): ) 56 —83x

1. a) .2.a) 2, pentrux € R\ {2};

2(x )

b) 17, pentrux € R\ {—1};¢c) 3, pentrux € R\ {3};d) 1, pentrux € R\ {i} a) , pentru
2 5

x#0;b) =, pentrux € R\ {1, 0}; ¢) —1,pentruxe R\ {-1,1};d) 1, pentrux € R\ {-2, 2};
X X -

e) x—_l,pentruxe R\ {0, 2};0) x—+i,pentruxe R\ {-3,1};¢g) I,pentrux e R\ {-4,4}.4.a)2,
X x—

pentrux € R\ {-1, 1}; b) L,pentruxe R\ {-2,2};¢) #,pentruxe R\ {2, 2};
x+2 (x+2)(x-2)
d) 6 , pentru x € R\ {-2, 2}; e) i, pentru x € R\ {0, 1}; ) —L, pentru x € R\ {0, 3}.
x+2 3x 3x
1 4 x+8
5.a) ,pentrux € R\ {-2,-1};b) —— , pentrux € R\ {1, 1}; ¢) ,pentrux € R\ {-2,2};
x+2 x—1 x=2
x+2 9 4
d) ,pentrux € R\ {-2,-1}.6.a) —— ,pentrux € R\ {-3,3};b) —— ,pentrux € R\ {-4, 4};
x+1 x=3 x—4

9) %,pentruxe R\ {3, 4};d) —%,pentruxe R\ {2,4}.7.a) 1, pentru x € R\ {-2, 2};

b) —%, pentru x € R\ {~1, 1}; ¢) 1, pentru x € R\ {-3, 3}; d) LS’ pentru x € R\ {-5, 5}.
X+ xX—

8.a)xe {—i,é};b) 2 ;o)n=2.9.a)xe {-1,1};b) F(x)= L;G(x)=le N, pentru x €
22 x+1
e R\ {-1,1}; ¢) ll+
T 7304

2020 2021 3 4 4 5 72020 2021 3 2021
1009

=——.10.a)x€ {-3,3};b) E(x)= —i,pentruxe R\{-3,3};c)ne {-6,-4,-2,0}.1l.a)x €
3030 x+3

-3

11 1 1 I 1 1 1 1 1 1 1
— =t = + +ot =
45

e R\ {+4,4};b) E(x)= %,pentruxe R\ {4,4};c)ne {-2,+1,+2,+3,+5,+6, +7, +10}.
X—
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1 11 2 1
S=49—=,2%; R\ <——,—+; 8S=<1,—¢.23. ——, 40 . 24, A = +12—12,
) {2}9” {33} {13} me{s j SR

pentru oricare a € R. 25. §= {1, m}.

Probleme de matematica aplicata in viata cotidiana
1./=5msiL=10m.2./=4m. 3. x=2m. 4. x=1m.

CapiToLuL Il. FUNCTII V.

1. Functii definite pe multimi finite

2.2)/:4>B;4=1{2,4,6,9:8={2,2J6,3}:0) [ x | 2 [4] 6 [99/@=1x.
@ | V2 [2] V6 |3
11 11 1 1
3.a)4 = _11_1_92132 aB: _19_9_1\/515};]3 — - = 2 5
) { NG } { 29 )| x 1 2 |G 3
1 1 1
of(x)=—. fo | L= | 5| B <
x 2 9
4.2) | 0] 21]4Fb| x 2 | -1 0 1 2
f)| 2] 4] 6 fx) | 4 1 0 1| 4
5.a)x > 2x;¢) f: {3,4,5,7, 10, 13, 35, 96} — {6, 9, 14, 20, 26, 70, 192}, /(x) = 2x. 6. a) x — @;
X

b)f: 16,8, 4,9, 12, 18} — {10, 45, 90, 40, 30,20}, /() = 00 7.a)x = 22 . b)/: (6,4, 2, 8, 12,
X X

24
X
={(1;1),(0;0), (1;1),(2;2)};b)yAd e Gr; Ce Gr; E€ Gr. 11. A € Gr; Ce Gr. 12.a) Im f= {1, 2, 5};
b)Imf={-1,1,3,57};¢c)Imf={5,4,3,2,1}.13.a) B={1,2,3,4,5,6};b) B={7,2,-1, 14};

24} -5 {4,6,12,3,2, 1}, f(x) = . 8.a) Da; b) Nu; ¢) Da; d) Nu. 9. a) Nu; b) Da; ¢) Nu. 10. a) Gr=

C)B: {_%’_3,37%517%} e a)A N {_2’_13 1, 2’ %} ; b)A = {_35_2’ _1’ 0’ 1’ 2}’ C)A - {_4’ _3’

-2,0,2,3,4}.15.b) a > 4a; f: {8,6,12,9, 13, 20, 36,42} — {32, 24, 36, 52, 80, 144, 168}, f (x) = 4x.
16.a)a=-1;b)a=-4;c)a=2.18.a)| 3121110 1] 2 |;Imf=40,1,2,3};
f | 31211 ]0[1]2
b) Gr={(-3;3), (-2;2), (-1; 1), (0; 0), (15 1), (Z; 2)}. 19. a) Gr= {(=2; 1), (0; 3), (1, 4), (2; 5)}; b) Gr=
={(3:9), 2:4), (1, 1), (2;4), 3;9), (4; 16)}; ¢) Gr = {(=2; -3), (=15 -1), (0; 1), (1; 3), (2; 5)}.
20. a) Gr= {(=1; =5), (0; =3), (1; =1), (2; 1), 3; 3)}; b) Gr = {(-4; -2), (-3; -1), (-2; 0), (-1; 2),
(0; 0), (1;-2), (2; D}; ©) Gr={(=3; =8), (=2; -6), (=1, =4, (0; 1), (1, 2), (2; 4), 3; 7)}. 22. a) 4 =
={2,-1,0,1,2};b)4={-1,0,1,2,3};¢c) 4= {-3,-2,-1,0,1}.23. a=-3;, b=-2;c=-2; d=3.
25.a=3; b=-2; f(x) =3x — 2. 26. Pentru x = 0 se obtine /(0) + f(2) =1 si pentru x = 2 se obtine
FQ)+f(0)=3.27.2) f(2)=2,/(4) =3,/(8) =4, f(24) =8, £(36) = 9; b) Numerele n € N" pentru

care f(n) = 2 sunt numere prime, iar numerele pentru care f(») = 3 sunt numere naturale care au un
singur divizor propriu (patrate perfecte de numere prime). 28. a) 4 = {-3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5};
Imf=1{0,1,2,3,4,5};c)15.29.a) Im /= {0, 1, 4, 5, 6,9}; b) 90. 30. a) Im /= {1, 3,7, 9}; b) 161.




19.a) M= 175,5 cm; b) M. = 172,5; D = 172,5;

A: 1,60-1,65
B: 1,66-1,70

C 1.71-1.75 20.8) [ Sportul [F[H][B|V][T]G
D: 1,76-1,80 Numarulde |yt o4 361 15|21 9
E: 1,81-1,85 copii

F: 1,86-1,90 bLo)z A

451--

21. b) M, = 842; ¢) 68,46%; d) M. = 7,50;
D = 8,50. 22. b) 29000 lei; d) M. = 31000; 4 =

241

211--
= 28000. 23. a) M. = 300 (; b) M. = 300; D este 151--
multipla: 250, 300, 350; 4 = 200. 24. a) M, = 91"
= 304 elevi; d) M. = 300; 4 = 50. 25. b) M. =

=19;D=15;4=12.

Numarul de copii
(98]
(=)}

CAPITOLUL I11. TEME PENTRU RECAPI ULAMNALA
iN VEDEREA EVALUARII NATIONALE

1. Numere naturale. Puteri cu exponent numar natural. Divizibilitate

1. Relatia se scrie 2(6a — b) =3¢, deunde ¢ : 2 = ¢ € {0,2,4, 6,8} 513 |b. Inlocuind se obtine
abe € {160, 132, 292, 264, 236, 396, 368}. 2. Relatia se scrie 3ab =4c =3 | ¢ si, cum c este cifrd =
= c e {3, 6, 9}; prin inlocuire riméane ¢ =9 = abc =129.3.a— primsia—par=>a=2=b=09.
4. abc =394.5.89% — b = 10c = abc =198.6.5a=2(b+ c+5) = ae {2, 4,6, 8}; prin
inlocuire si tindnd cont cd a > b > ¢ = abe = 432.17. Na-b)y=ab-1)= ab =95.8. abc €
€ {441, 882}.9. abc e {695,785, 875,965}. 10. ab =75.11. Cum b =2a = ab € {12, 24, 36,

48} = suma este 120. 12. ab € {15,24,42,51}.13. A= 111(a+ b + ¢); 371111 = 37| 4. 14.a =
=322, 48 15.a=3%-2"-88.16.a=(12- 522 17.4=10"-11.18. 4 =2% - 5" -45.19. a =
=(11-4".20.a=3(1+3+3)+3*1+3+3)+ ... +3%1+3+3) =133 +3*+..+3*) = 13| a.
21.Cum 1 + 7+ 72+ 7° =400 si sunt 64 : 4 =16 grupe = a : 10. 22. a= (1 +2 + 22+ 2%) + 241 + 2 +
F224 23+ A28 2+ 22423 = 15(1 + 24+ .. +22%) = ¢ 15.23. Cum 1 +2 + 22+ 23 + 24 =
=31 si sunt 2020 : 5 =404 grupe = a : 31. 24. Cum 1 + 3 + 32+ 3% =40 si sunt 2016 : 4 = 504 grupe =
=10]a.25.2)4=1{0,1,3,9};b) 4=1{0,1,2,7};¢c) A=1{1,2,5,14};d) 4= {6,7,9, 13, 21}.
26.a)x e {0,4};b)xe {1,7,25};¢c)xe {1,2,4,11};d)xe {0,1,6,19};e)xe {0, 11};)x=9.
27. Fied e N astfel incat d | 3n + 11 sid | 4n+ 15 = d | 3(4n+ 15) —4(3n + 11) = d | 1 si cum
de N'=d=1=0Cn+11,4n+15)=1.28.4={1,2,4,8,16}; B= {84,168,252}; C={1,2,4,
8, 16, 84, 168, 252}.29. 4 =1{0, 1,2, 7}; B= {0, 2, 5,8, 17}; A n B = {0, 2}; card(4 N B) = 2.
30.a)4=1{0,1,3,10};b) 4=1{0,2,4,10};c) 4= {1,3,13};d) 4 = {-11,-4,-2,-1,0, 1, 3, 10}.
3l.a)(a; )=12=a=12xsib=12y,cu(x;y)=l;cuma-b=2160 =x-y=15sicum (x; y) =1 =
=xe {l,3,5 15} siye {15,5,3, 1} = (a, b) € {(12, 180), (36, 60), (60, 36), (180, 12)};
b) Folosind aceeasi metoda ca si la subpunctul a), obtinem x - y =14, deunde x € {1,2,7, 14} siy €
€ {14,7,2, 1} = (a, b) € {(15, 210), (30, 105), (105, 30), (210, 15)};c)x+y=8si(x;y)=1=
=xe {1,3,5 7 siye {7,5 3,1} = (a, b) € {(15, 105), (45, 75), (75, 45), (105, 15)}; d) Se
foloseste relatia (a; b) - [a; bl =a - b = a - b = 4860 si, folosind aceeasi metoda ca mai sus, x - y =
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GEOMETRIE

CarpitoLuL I. ARII $1 VOLUME

1. Distante si masuri de unghiuri pe fetele sau in interiorul corpurilor geometrice studiate
1. a) «(CC", AB) = (AA', AB) = 90°; b) «(BC’, AD) = «(BC", BC) = 60°; ¢) «(AC, (ADD")) = «(AC, AD) =

= 45° 2. 2) AA' = 9 cm; «(BD', (ABC)) = «(BD', BD); sin(«DBD') = %; b) pruppy BD' = AD' =

22

= «(BD', (ADD) = £4D'B; sin(xAD'B) = == 3.2) £(AD', (4BC)) = €(4D", AD) = £D'4D = 30°;
b) «(D'C, (ADD")) = «(D'C, DD') = 60°% ¢) ((ADD"), (BDD")) = (4D, BD) = 45°. 4. a) d(C, AC") =
= 12 em; b) £(AC", (BCCY) = €(AC', BC") = ¢AC'B; sin(+AC'B) = % : ¢) €((C'4B), (ABC)) =(C'B, CB) =

= £CBC", tg(xCBC') = ? .5.2) d(C’, BD) = C'0O = 36 cm, unde AC ~ BD = {O}: b) «(BC", AB') =
= «(BC'", DC") = 60°; ¢) Dacd CQ L C'0, Q € C'0 = d(C, (C'BD)) = CO = 2/3 cm. 6. a) «(4D',
(BDD")) = «(4D'", D'O) = «AD'O = 30°; b) «(BD', (A4BC)) = «DBD"; sin(«DBD') = ?; ¢) Fie

AM 1 BD'"; AM = 4\/3 cm. 7. a) Daca D este mijlocul laturii BC = d(4', BC) = A'D = 12 cm;
b) «((4'BC), (ABC)) = «A'DA = 30°. 8. a) «(VA, (ABC)) = «(VA, AO) = «VAO; VA = 92 cm;

sin(£VA0) = ? : b) «(VB, (VAD)) = «(VB, VD) = 45°; ¢) «(VBC), (ABC)) = £VDO; tg(+VDO) = 2 .
9. a) «(VA, (ABC)) = £VAO = 45° b) «(VB, (VAC)) = BVO = 45°; ¢) £(BC, (VAC)) = +BCO = 45°.
10. «(VBC), (ABC)) = VMO = 45° (figura 1). a) «(VAC), (VBD)) =
= £40B = 90° b) Cum BO L (VAC) = d(B, (VAC)) = BO =
= 1072 cm; ¢) AVOP ~ AVOM = 5—1\% = Z—A}; . Notdim PQ = PO =
x 10-x

710 1042
11. ) DD’ = 682 cm; d(D’, AC) = D'O = 6+/3 em, unde AC N 4 Figura I
A BD = {O}; b) d(D, (D'AC)) = DO, unde DQ 1 D'O, DQ = (D'DO); DO = 2:/6 cm; ¢) «(D'AC),
(ABQ)) = £D'OD; tg(«D'OD) = 2 . 12. a) DD'= 4 cm, AO L (BDD") = d(4, (BDD")) = 26 cm;

\/E D’ C'

b) prizooy AD' = D'0 = +(AD', (BDD) = £4D'0; tg(+AD'0) = ~=. ;

= x= 102-1) = PO = 10(+2-1) cm.

13. a) Daci DE L AC, atunci D'E L AC = d(D', AC) = D'E; DE = 4’
=33 cm, D'E =9 cm; b) «((D'AC), (ABC)) = «DED"; tg(«DED") = :
= J2; ¢) Daci DO L D'E, DO < (D'DE) = d(D, (D'AC)) = DO,
DQ = 32 cm. 14. a) Daca DQ L D'A = DQ = d(D, (D'AB)); DQ = o
= 43 cm; b) prous DD' = D'Q = «(DD', (D'AB)) = «(DD', D'Q) = || - ‘
= «DD'Q = 30° (figura 2). 15. @) DD'= 63 cm; BD'= 6\15 em. A4 pigyrg2 B
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TESTE RECAPITULATIVE

TESTUL 1
Subiectul I. 1. B. 2. D. 3. D. 4. D. 5. B. 6. B.

Subiectul al II-lea. 2. Vab—ba € N= 9(a-b) e N=a—be {l,4 = ab € {21,32, 43,

54, 65, 76, 87, 98, 51, 62, 73, 84, 95}. Dar abi3= ab € {21, 54, 87, 51, 84}. 3. 16 fete; 20 de
baieti. 4. b) Raza cercului circumscris triunghiului AOB (unde 4 si B sunt punctele de intersectie

a graficului functiei cu axele de coordonate) este egala cu A_2B =5 (w).

Subiectul al ITl-lea. 1. a) Zsc=AB+ BC+ AC=18+ 18+ 18 =54 cm; b) AD = AE =36 cm i €4 =
= 60° = AADE — echilateral si cum DC este mediand = DC este si indltime = DC L AE; ¢) Cum si
EB este mediand in AADE echilateral = BE L AD, BE N DC = {O} = O este ortocentrul AADE =

= AO 1 DE = O este centru de greutate pentru AADE = S/aor = % AMED, 1ar S/hocE = % SIAOE =

= hocr = 543 cm? 2. a) A4’ = 12 cm; .% = 192 em?; 7= 144 cm?; b) «(BD', (A4DD')) =

=+«(BD', AD"); sin(«xAD'B) = % ; ¢) «((ADD"), (BDD")) = «ADB; sin(«ADB) = % .

TESTUL 2

Subiectul I. 1. B. 2. A.3.C.4.D. 5. A. 6. B.

Subiectul al II-lea. 2. Cuma+b=26siab= 144 = >+ =388 = (a—-b)’=100=>a-b=10=
= a =18 si b = 8. 3. 600 km. 4. b) Daca A(0; 2), B(-1; 0) si C(a; 0) sunt varfurile AABC
dreptunghic, «CAB =90° = BC* = AC* + AB* = (a + 1)’ = +4+5=a=4.

Subiectul al III-lea. 1. b) AADM = AABN (C.C.) = «BAN = «ADM; cum «ADM + «DMA = 90° =
= «BAN + «DMA = 90° = «4QM = 90°; ¢) DQ = @ cm. 2. a) e = 216 cm?; 7'=216 cm’;
b) DC || AB = «(BD', DC) = «(BD', AB) = «ABD'; tg(¥4BD") = \/5 ;) €«(4D', (BDD")) = «AD'O =
=30°,unde {O} =AC N BD.

TESTUL 3

Subiectul I. 1. B. 2. A.3.C. 4.D.5.C. 6. C.

Subiectul al II-lea. 2. 4 = (2" - 3" - 5)* pentru oricare 7 € N. 3. 24 km. 4. b) M(-2, —4).

Subiectul al III-lea. 1. a) /=8 cm; L = 16 cm; b) In AADC, E este centru de greutate = % = %;
R.T.Th. .
in ADBC, F este centru de greutate = or _1 OF _0oF = W =

== = =— EF || DC; ¢)
FC 2 ED FC

= OhapE = % aapc = d(E, AD) = ? cm. 2. a) 7= 1296 cm®; b) AA'MN — isoscel cu A'M = A'N =

= 647 cm. Daci P este mijlocul lui MN, A'P = 66 cm, atunci Zaamy = 3616 cm?; ¢) AAMN —

R.T.P.
isoscel, cu AM = AN = 67 cm = AP L MN = £((A'"MN), (AMN)) = «APA'" = AAPA'— drept-
unghic cu €«4PA’'=90° = (4'MN) L (AMN).
TESTUL 4
Subiectul I. 1. A. 2. B.3.C.4.D.5. A. 6. C.
Subiectul al II-lea. 2. a = 3—22 ; b= 3+ 242 ; mg = 1. 3. 260 de pagini. 4. a =1, f(x) = 2x — 1.
5.0)n=22+23+2%+ . +2206 cum 22+ 23 + 24 + 25+ 20 =231 +2 + 22+ 23+ 2% =22-31
si sunt 2015 termeni, rezultd cd sunt 403 grupe de céte cinci termeni = n =22 -31+27-31 + ... +
+2%12.31 = 31 | n.



RECAPITULARE $I EVALUARE FINALA

EXERCITII S| PROBLEME RECAPITULATIVE PENTRU EVALUAREA FINALA

ALGEBRA

A 1. a) —é;b)—& 2.3.3.x= é; y=¥; m, =6 . 4.a) (x — 2)(x + 2); b) 2x + 1)(2x —

—D2x+3);0)x+Dx-3);d) (x+2)(7-x).5.a)x=2;y=4;b)x= 2\/§;y= 3\/5;c)x=73;
y=2;d)x=1;y=-2.6. Ex)=(2+2x+ 4 +3>0,(V)xe R.7.2) S={2}; b) S= {-1,2};¢) S =

= (4,21 d) S = {-2};0) S = {6} ) S = {-3,4}; 2) S = {-9}; h) = {-9V2, 112} ;i) § =

= {—%, 2}. 8.a)x € (-7; too); b) x € (—o0; 4); ) x € [2;4]; d) x € [-7; 3]; €) x € (—o0; 6);

2
HCumx*+x+1= [x+%j +% >0=2(x+1)-3(x-2)<0=x28 = x € [8 +oo); g) Cum

Pr+2[20=4(x+2)-2(x+5)20=x€ [I; +eo); h) x € (=3; +o0); 1) [x + 2| > 0, pentru (V) x € R\
\ {2} =>xe (-7, DN {2}.9.GrN Ge=M(2;1).10.b) x=3.11.a) a=-8;b) x € (~o0; 3]. 12.a2) S=
={3,-2)}:b)S={2Dsc)S={2,3)};d)S={(-1,2)}.13.a)a=7;b) x2 =-3.14.2) S =

—{—3, 5};b)S— {1, i};C)S— {—l, 2};(1)5—{—1, i}.ls.a) w,xe R\ {-2,1,2};
2 2 23 23 3(x=2)

O +D) e R\ (4,-1,1,4}: 0) “i xeRV{2,0,2):d) —-, xe R\ {+1,0}. 16.a = 18;
X

X+ x—
b=24.17. 12 copii; 160 lei. 18. 20 de fete; 12 baieti. 19. 13 banci; 21 de elevi.

b)

B.1.A=(3;1);B=[-21;(ANB)NZ ={2-1}.2.Ex)=4%, (V)xe R.3.x= —; y=

c

6

bl

4.a=-2;b=1l,c=1l.aya+b=-1e€ Z,;b)a+b+c=-2+2=0.5.

Ao =

a
3
=%= =L S p=50%;b)k=3=a=9,b=12,c=18.6.a)a- b=5;b) (a— b)* =2; ¢) Dacd

1
a) —
2 100

ol

(a-bP=2=la-b=\2 =a-be {~V2.\2}.dara<b=a-b= -2 = "\/_Eb =-leZ

7.6 - =1008;a=12x,b=12p, (;; )= 1 = (x-Nx+)=T=>x—-y=1lsix+y=7=
=>x=4,y=3.8m=Tx+4sin=8+5=n+3=[7;8 = n= 53 (bomboane). 9. a) F(x) =
x+1

= > ,x€ R\ {£2}; b)a e {-7, -3, -1, 3}. 10. a) F(x) = = 1+l,xe R\ {-2,0,2};
x+2 X

b)ae {£1}.11.2) S= {(13,4)};b) S= {(7, 5)};¢) S= {(6,9)}. 12.a) a=1; b) x =2. 13. b) x = 3;

©)S§=1125.14.a) a=2; b= 6; f(x) = 2x + 6, ¢) S = 4020. 15. a) S = {6, -5}; b) S = {-2, 3};

0 S= {% 1}; d)S=1{-1,2}.16.a)x € R\ {-4, -1, 1}; b) E(x) = —il; ¢)ae {0,2, 3}
x_

17.a) x € R\ {-2,2};b) E(x) = 22 ;e)ae {—4,-3,-1,0}.18. a) x € (—o0; —3); b) x € (—o0; 1);
x+

C) X € [2; +o0); d) x € (—o0; —6]. 19. 1296 lei. 20. 21 creioane in prima cutie; 25 creioane in a doua
cutie.
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MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA NATIONALA

TESTUL 1

Subiectul I. 1. b). 2. d). 3. ¢). 4. a). 5. b). 6. a).

Subiectul al II-lea. 1. ¢). 2. ¢). 3. ¢). 4. d). 5. ¢). 6. d).

Subiectul al IIl-lea. 1. a) Fie b pretul unei bluze si r pretul unei rochii. Avem 3b + 2r = 295 si

2b + 5r = 490 = b = 45 lei. Deci, o bluza nu poate costa 60 lei; b) = 80 lei. 2. a) x> — 7x + 10 =

227 = Tx+9-(x+3)(x—2)
(x=2)(x-95)

_ -4 2P -Tx+9-x2—x+6 . M(X+2) _ x* —8x+15 Cx+2 (x—3)£;/(57 .
1

=x2-2x—S5x+10=x(x -2) - 5(x —2)=(x - 2)(x — 5); b) E(x) =

1 (~<7) (x—5) x-5 1 =5
: sz =(x—3)(x+2),pentruoricex € R\ {2, 2, 5}. 3. a) Gy Ox = {4(2,0)}, Gr Oy = {B(0, 4)};
se reprezintd grafic functia; b) C(a, b) € Grastfel incat C = sims B = AB = AC = x4 = % ,

ya= % =a=4,b=-4.4.2) DF || BC, F € AB = BCDF — paralelogram = BF = DC =12 cm

si DF = BC = 16 cm. In AADF, AD* + DF? = AF? = «ADF = 90° (reciproca teoremei lui Pitagora);
CE_DE_CD Q2 48,Y DE_EF 16 _
AE EF AF 20 5 3 5

5.a) AE 1 BD; in ABAD: «BAD = 90°, AE* = BE - DE = AE =20 cm; b) AB> = BE - BD = AB =
= 541 cm; AD? = DE - BD = AD = 441 cm; = 2(AB + AD) = 2= 1841 cm; 1841 <117 &
& 2441 <13 & 164 < 169 (A). 6. a) A4’ L (ABC) = AA’ L AO; A'O° = A'AL> + AO* = A'O =
= 6J6em; b) A'B' || DC, A'B'= DC si DC L (ADD') = A'B'CD — dreptunghi = A'D || B'C;
#(4'0, B'C) = «(A'0, A'D) = «DA'O; «A'OD = 90°; AA'BD — echilateral = «DA'O = 30°.

b) ACED ~ AAEF (CD || AF) = 2 = DE=6 cm.

TESTUL 2
Subiectul L. 1. b). 2. ¢). 3. ¢). 4. ¢). 5. b). 6. a).
Subiectul al II-lea. 1. ¢). 2. ¢). 3. ¢). 4. ¢). 5. d). 6. ¢).

Subiectul al III-lea. 1. a) a + b = 520 si 120%a = 75%b < 8a = 5b < §= % = % =40 = a=200,
=320. Deci, pretul obiectului mai ieftin nu poate fi 240 lei; b) p% din b = a = %=% =

L 00 2 s ) () =4 12x 9+ 2% 4 Sr—3 O~ 12v—4+ 19x 41 =
100 320 2
= E(x)=-3x>+3 = E(x) =-3(2— 1), pentru orice x € R; b) 3(* - 1)> 9o n*-1<3 o<t
Sh<2ene {-1,0,1}.3.2) A3, -1) € Gr= f3) =1 = 3a+8=-1 = a=-3;b) fix) =
AB—-CD
- =
2
= AB - CD =17. Fie CT L AB, T € AB = ADCT — dreptunghi = AD = CT si DC = AT = BT =
=AB - CD="17; «BAC =30° = «BCT = 30° = in ABCT: «BTC =90° = BC=2BT = BC= 14 cm;

=3x+8 Mx,x)e Gr=filx)=x=>3x+8=x=>x=2= MQ2,?2). 4.a) MN =
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